

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



قصص الانبیاء علیہم السلام

حصہ سوم

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی
مترجم، ڈاکٹر قاری فیوض الرحمن

صدیق پبلشرز

صدیق ایس انٹرنیشنل ۴۵۸ کارزن ایسٹ نزد سید چوک کراچی ۷۴۸۰۰



صدری پبلشرز کراچی

ہر یہ بطور صدقہ جاریہ سائے روپیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بقلم: محقق احمد داعی استاد ذریعہ قطب

میں نے اس چھوٹی کتاب والے سید ابوالحسن علی الندوی کو پہچانا، میں نے انہیں ان کے قلم اور شخصیت سے پہچانا، میں نے ان میں "مختصر مسلم" اور "دلِ مسلم" کو پہچانا، میں نے ان میں وہ آدمی دیکھا اور پہچانا جو اسلام کے ساتھ اور اسلام کے لیے زندگی گزارتا ہے، بلکہ زیادہ سمجھ کے ساتھ اس کی زندگی اسلام کے لیے ہے۔ یہ اللہ کے لیے گواہی ہے جو میں سے رہا ہوں اور میں اس چھوٹی کتاب کی اس طباعت کے لیے مقدمہ لکھ رہا ہوں۔

بچوں کے لیے قصص النبیین۔ حجم کے لحاظ سے چھوٹی اور اسلامی دعوت کے مریضان میں ایک گراند کوشش ہے جو سید ابوالحسن علی اور ان کے فاضل بھائیوں کے کاموں میں (قابلِ قلم) اضافہ ہے۔ تنہا بڑوں کو، اپنی پاک و صاف صورت میں، دین کی تبلیغ کرنا ہی ضروری نہیں بلکہ چھوٹوں کے دل اس غذا کے زیادہ ضرورت مند ہیں، تاکہ وہ پروان چڑھیں اور ایمان کا ذائقہ ان کی جانوں میں، اس کائنات کے دلوں میں اور اس کی بشارت اور خوشی ان کی روحوں میں ہو، اور قصے پہلی اصل ہیں جن سے وہ ننھے اور محسوم دل کھلتے ہیں۔ اگرچہ یہ کتاب چھوٹوں کے لیے لکھی گئی ہے مگر میرا اعتقاد ہے کہ بہت سے بڑوں کو اس کے پڑھنے کی ضرورت ہے، پس جو بڑے ہیں انہیں ان کی تعلیم جس پر استعارہ اور مشنری

کا غلبہ رہا ہے، فرصت نہیں دی کہ وہ قرآنی قصوں سے کچھ جانیں سچائیں، ان کے گہرے مقاصد، اور ان کی ایمانی تہذیبی اور نوثر فضا سے واقف ہوں جیسے وہ اس کتاب میں پیش کی گئی ہے۔ میں نے بچوں کی بہت سی کتابیں پڑھی ہیں جن میں نبیوں علیہم الصلوٰۃ والسلام کے قصے بھی تھے بچوں کے لیے دینی قصوں کے مجموعہ کی تالیف میں، میں خود بھی شریک رہا ہوں مگر میں بغیر کسی چمچکا ہٹ کے گواہی دیتا ہوں کہ اس قصہ میں جو میرے سامنے ہے ابوالحسن کا کام ان سے زیادہ کامل بلکہ اکمل ہے۔ اور یہ اس وجہ سے کہ انہوں نے عمدہ اور لطیف ترجمہ اور قصہ کے واقعات و احوال اور مقامات کے مقاصد کو کھولنے کے لیے تشریحات کی ہیں اور قصہ کے شروع میں اضافے اور حواشی لکھے ہیں۔ جو پڑھنے والے ایمانی حقیقتوں کی رہنمائی کرتے ہیں۔ ان قصوں میں وہ تمام باتیں موجود ہیں، جن سے چھوٹوں بڑوں کے دل میں جگہ لے سکیں۔

اللہ ابوالحسن کو اچھا بدلہ دے، اور زیادہ ترفیق دے اور ان کے ذریعہ نئی نسلوں کو ہدایت دے جو طوفانوں اور آندھیوں میں گھری ہوئی ہیں اور ان کے راستے میں کانٹے بچھائے گئے ہیں اور ان کے ارد گرد اندھیروں نے ڈیرے ڈال رکھے ہیں اور وہ ہدایت، روشنی، توجہ اور اخلاص و عنایت کے محتاج ہیں اور اللہ ہی تو فیتق دینے والا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱۔ کنعان سے مصر کی طرف

یعقوب (علیہ السلام) مصر منتقل ہوئے، اور ان کے ساتھ ان کی اولاد بھی منتقل ہوئی۔ وہ سب مصر منتقل ہوئے اس لیے کہ یوسف بن یعقوب (علیہ السلام) مصر کے سربراہ تھے، اس میں انہی کا حکم چلتا تھا۔

کنعان میں وہ بھیڑ بگڑیاں چراتے، انہیں دو بہتے اور اون بیچتے تھے، اور یوسف کے غلام اور نوکر چاکر مصر میں کھاتے پیتے اور عیش کرتے تھے۔ وہ کنعان میں کیا کرتے؟ وہ مصر کیوں نہ جاتے؟ یوسف نے یعقوب اور ان کی اہل اولاد کو کنعان سے آنے کو کہا، اور یوسف کو کھانا پینا لگتا نہیں تھا، یہاں تک کہ وہ اپنے والد اور بھائیوں کو نہ دیکھ لیں۔ اور انہیں یہ کھانا پینا اور آرام کی زندگی کیسے بھائی جب کہ وہ مصر میں تنہا تھے؟ وہ محلوں کو کیا کرتے اور ان کے والد اور بھائی کنعان کے ایک چھوٹے سے گھر میں ہوں؟ یعقوب اور ان کی اولاد مصر آئی، یوسف نے ان کا استقبال کیا اور ان سے مل کر بہت خوش ہوئے۔ مصر نے بھی اپنے سربراہ اور اپنے مہربان بادشاہ کا استقبال کیا اور اسے بھی بہت خوشی ہوئی اہل مصر نے اس شریف گھرانے کو بہت چاہا اس لیے کہ وہ یوسف کو لوگوں کے کرم اور احسان کی وجہ سے بہت چاہتے تھے اور اس لیے بھی کہ انہیں یوسف میں ایک شفقت والا اور نصیحت کرنے والا بھائی دکھائی دیا، پس انہوں نے یعقوب کو بزرگ اور کریم والد کی جگہ دیکھا یعقوب بڑے شہروں والے اور مصر کے بزرگ تھے اور مصری ان کے لیے بیٹوں جیسے تھے

یعقوب اور ان کے بیٹوں کے لیے مصر کی اقامت عمدہ ہوگئی اور وہ ان کا وطن ہو گیا۔

۲۔ یوسف کے بعد

اور کچھ عرصہ کے بعد یعقوب نے وفات پائی، ان پر یوسف اور مصری سب غمگین ہوئے انہوں نے شیخ کو مصر میں دفن کیا اور ایسا لگتا تھا جیسے ان کے والد ان سے جدا ہوئے ہوں اور کچھ عرصہ کے بعد یوسف بھی اللہ کو پیارے ہو گئے، وہ دن مصریوں پر بہت ہی سخت تھا۔ ان پر مصریوں نے بہت غم کیا اور عرصہ تک ان کے لیے روتے رہے، لوگ اپنے غم بھول گئے، گویا کہ انہیں اس دن سے پہلے کوئی تکلیف نہ پہنچی تھی، انہوں نے یوسف کو بھی دفن کر دیا۔ اور ان میں سے ایک نے دو سکرے تعزیت کی، یوسف کے بارے میں دوسب برابر تھے، ہر چھوٹے نے اپنا والد اور بڑے نے بھائی کو کھویا، اور لوگ یوسف کے بھائیوں اور ان کے بیٹوں کے پاس تعزیت کے لیے گئے، اور ان سے کہنے لگے اے سردارو! آج تمہارا نقصان ہمارے نقصان سے بڑا نہیں ہے۔ ہم نے آج کے دفن ہونے والے میں ایک شفیق بھائی، مہربان آقا اور عدل و انصاف کرنے والا بادشاہ کھویا، وہ جنہوں نے لوگوں کو راحت پہنچائی، اور شہروں کو ظلم سے ہٹایا، وہ جنہوں نے لوگوں کو راحت پہنچائی، اور شہروں سے ظلم کو ہٹایا، وہ جنہوں نے بڑے کو چھوٹے پر ظلم کرنے سے روکا اور طاقتور کو کمزور کو کھانے سے روکا، وہ جس نے مظلوم کی فریاد رسی کی اور ڈرے ہوئے کو پناہ دی اور بھوکے کو کھانا کھلایا۔

وہ جس نے جین حق کی ہدایت کی اور ہمیں اللہ کی طرف بلا یا، اور ہم ان کی آمد سے پہلے حیوان اور چوپائے تھے، اللہ کو پہچانتے تھے نہ آخرت کو، اور جس نے قحط کے

دلوں میں ہماری مدد کی، ہم سیر ہو کر کھاتے جب کہ لوگ دوسرے شہروں اور ملکوں میں مرتے تھے، ہم کبھی اپنے لیے مہربان اور شریف بادشاہ کو نہ بھولیں گے اور لے سردارو! انہ اس بات کو بھولیں گے کہ تم ان کے بھائی اور گھرانے والے ہو۔ تمہاری مہر آمد یہ ہمارے آقا (یوسف) کتنے خوش ہوئے تھے اور اپنے آقا کی خوشی پر ہم کتنے خوش ہوئے۔ یہ شہر اور ملک آپ کے شہر اور ملک ہیں، اور لے سردارو! ہم آپ کے لیے ویسے ہی ہوں گے، جیسے اپنے آقا کی زندگی میں تھے۔

۲. بنو اسرائیل مصر میں

اور ایک عرصہ دراز تک یونہی ہوا، مصریوں نے اپنے قول کا پاس رکھا اور کنعانیوں کی بڑائی کو مانا، اور یہ کنعانی جنہیں بنو اسرائیل کے نام سے پکارا جاتا تھا، عزت و شرف اور مال والے تھے، لیکن اس کے بعد حالات بدل گئے، ان کے اخلاق بگڑ گئے، انہوں نے اللہ کی طرف بلانا چھوڑ دیا، مخلوق کو اللہ کی طرف دعوت دینا چھوڑ دی، اور دنیا پر لڑٹ پڑے، اور لوگ بھی ان کے لیے ویسے نہ ہے، اور جس نظر سے ان کے آباء کو دیکھتے تھے اس نظر سے انہیں نہیں دیکھتے تھے، اور وہ عام لوگوں کی طرح ہو گئے، وہ لوگوں سے نسب کے علاوہ کسی چیز میں نمایاں نہ تھے۔ اور لوگ ان میں سے امیر سے حسد اور فقیر سے حقارت کا سلوک کرنے لگے، مصری ان کی طرف اس اجنبی کی طرح دیکھنے لگے جو کسی دوسرے ملک سے آیا ہو، اور اس کا مصر میں کوئی حق نہ ہو، مصریوں کا اعتقاد یہ تھا کہ وہ خود ہی اس ملک کے والی ہیں، اور مصریوں کے لیے ہے، اور بعض مصری تو یہ بھی خیال کرنے لگے کہ یوسف اجنبی تھے جو کنعان سے آئے، اور انہیں عزیز مصر نے خراب

تھا، اور کسی کنسانی کو کوئی حق نہیں پہنچا کہ وہ مصر پر حکومت کرے، اور بہت سے لوگ یوسف کا شرف و فضل اور کرم اور اسان بھڑل گئے۔

۴ مصر کا فرعون

اور مصر کے تخت پر فرعون۔ (مصر کے بادشاہ) آگئے اور وہ بنی اسرائیل سے بہت ہی بغض اور نفرت کرتے تھے، مصر کے تخت پر ایک بہت ہی سخت بادشاہ آیا، وہ یہ بالکل نہیں دیکھتا تھا کہ بنی اسرائیل بنیوں کی اولاد سے ہیں اور وہ مصر کے نہایت ہی شریف بادشاہ یوسف کے گھرانے سے ہیں، بلکہ وہ تو انہیں انسان بھی نہیں سمجھتا تھا کہ انہیں رحمت مہربانی اور انصاف کی ضرورت ہے۔ مصر کے تخت پر بہت ہی سخت بادشاہ آیا۔ اور وہ یہ سمجھتا تھا کہ اس کی اپنی قبضہ اور نزع سے ہے اور بنی اسرائیل کسی اور قسم سے ہیں۔ قبضہ بادشاہوں کی قسم سے ہیں وہ حکومت کے لیے پیدا ہوئے ہیں، اور بنی اسرائیل غلاموں کی قسم سے ہیں۔ وہ خدمت کے لیے پیدا ہوئے ہیں، اور فرعون بنی اسرائیل سے گدھوں اور چوپائوں کا معاملہ کرتا تھا، جن سے انسان خدمت لیتا ہے مگر انہیں اس دن کی خوراک کے سوا کچھ نہیں دیتا۔ اور فرعون سخت بے بکر بادشاہ تھا، وہ اپنے سے اوپر کسی کو نہیں دیکھتا تھا، وہ اللہ کو نہیں مانتا تھا بلکہ کہا کرتا "میں ہی تمہارا سب سے بڑا خدا ہوں" (سورۃ النازعات)

اُسے اپنی بادشاہی، مملکت اور قوت پر بڑا مغرور تھا، کتا "کیا مصر کی بادشاہی میرے لیے نہیں؟ اور یہ نہیں میرے نیچے چلتی ہیں، کیا تمہیں دکھائی نہیں دیتا، گریبا کہ وہ بابل کے بادشاہ مغرور و کاغذ اور ناسب تھا۔ اور جب اُسے یہ معلوم ہوتا کہ کوئی اس پر کسی اور کو فوقیت دیتا ہے تو وہ غضبناک ہو جاتا، اس نے لوگوں کو اپنی عبادت اور سجدہ کی طرف بلایا، اور لوگوں نے اس کی بات مان

لی، اور بنی اسرائیل نے اطاعت نہ کی کہ وہ اللہ اور رسولوں پر ایمان رکھتے تھے، فرعون بنی اسرائیل پر آگ بجولا ہوگی۔

۵۔ بچوں کا قتل

ایک قبلی کا بہن فرعون کے پاس گیا اور اس سے کہا، بنی اسرائیل میں ایک بچہ پیدا ہوگا ہوگا جس کے ہاتھ پر تیری بادشاہی چلی جائیگی۔ فرعون غصے سے پاگل ہو گیا اور اس نے پولیس کو حکم دیا کہ بنی اسرائیل میں جنم لینے والے ہر بچہ کو قتل کر دیں۔ فرعون اپنے آپ کو لوگوں کا رب سمجھتا تھا، جسے چاہتا قتل کرتا جسے چاہتا چھوڑ دیتا۔ بھیڑ بکریوں کے مالک کی طرح جیسے وہ اپنی بھیڑ بکریوں میں سے جسے چاہتا ہے ذبح کرتا اور جسے چاہتا ہے چھوڑ دیتا ہے۔

پولیس مصر میں پھیل گئی، اور تحقیق و تفتیش میں لگ گئی۔ جب انہیں معلوم ہوتا کہ بنی اسرائیل میں کوئی نیا بچہ پیدا ہوا ہے وہ اُسے پکڑ لیتے اور اُسے ذبح کی طرح ذبح کر دیتے۔ بھیڑیے، جنگل میں ہے، اور سانپ اور بچھو شہر میں، اور کوئی ان سے تعرض نہ کرتا، لیکن بنی اسرائیل کے مولود کو فرعون کی بادشاہی میں پہننے کی اجازت نہ تھی، ہزاروں بچے اپنے ماں باپ کے سامنے ذبح کر دیے گئے۔ اور جس دن بنی اسرائیل میں کوئی بچہ پیدا ہوتا وہ بہت محنت اور مشکل دن ہوتا، وہ رونے دھونے کا دن ہوتا، اور جس دن بنی اسرائیل میں کوئی بچہ پیدا ہوتا وہ تعزیت اور رٹا، (مرثیہ) کا دن ہوتا۔ ایک دن میں سینکڑوں بچے اسی طرح ذبح کر دیے جلتے تھے جیسے عید الاضحیٰ میں سینکڑوں بھیڑ بکریاں اور گائیں ذبح کی جاتی ہیں۔

”بے شک فرعون نے زمین پر سرکشی کی اور بنایا اس کے ہنسنے والوں کو ایک گروہ۔ وہ کمزور سمجھتا تھا ایک جماعت کو ان میں سے، ان کے بچوں کو ذبح کر دیتا تھا اور عورتوں کو

زندہ تھوڑو رہا تھا۔ بے شک وہ فساد کرنے والوں میں سے تھا۔

۶۔ موسیٰ کی ولادت

اور اللہ نے چاہا کہ وہ ہو جائے جس سے فرعون ڈرتا اور بچتا تھا، وہ بچہ پیدا ہوا جس کے لیے اللہ نے مقدر کر رکھا تھا کہ فرعون کی بادشاہی اس کے ہاتھ پر جائے، وہ پیدا ہوا جس کے ہاتھ پر اللہ نے بنی اسرائیل کی خلاصی مقدر کر رکھی تھی، وہ پیدا ہوا جس کے لیے اللہ نے مقدر کر رکھا تھا کہ وہ لوگوں کو بندوں کی عبادت سے نکال کر اللہ کی عبادت کی طرف لائے۔ وہ بچہ پیدا ہوا جس کے لیے اللہ نے مقدر کر رکھا تھا کہ وہ لوگوں کو اندھیروں سے نکال کر نور میں لائے، فرعون اور اس کے لشکروں کے خلاف توقع عمران کے بیٹے موسیٰ پیدا ہوئے۔ پولیس اور اس کی دشمنی کے برعکس موسیٰ تین ماہ تک ہے۔

۷۔ نیل میں

لیکن موسیٰ کی والدہ کو اپنے خوبصورت بچے کا خوف ہوا، اور وہ کیسے نہ ڈرتیں کہ بچہ کا دشمن گھات میں تھا، اور کیسے نہ ڈرتیں کہ پولیس نے ان کے خاندان سے، دسیوں بچوں کو ماؤں کی گود سے اُچک لیا تھا، ماں بیچاری کیا کرتی، اور اس خوبصورت بچے کو کہاں چھپاتی اور پولیس کی کوروں جیسی آنکھیں اور چوڑی ٹی جیسی ہونگھنے کی طاقت تھی۔

وہیں اللہ نے اس ماں بیچاری کی مدد کی اور اس کے دل میں بات ڈالی کہ وہ مولود کو صندوق میں رکھ کر نیل میں ڈال دے، اللہ اکبر! ماں کی ہانپنے بچے کو کیسے صندوق میں رکھے اور اسے نیل میں ڈال دے؟ صندوق میں بچے کو دودھ کون پلائے گا؟ اور صندوق میں

بچہ سانس کیسے لے گا؛ ماں کی مامتا نے یہ سب سوچا اور اللہ پر توکل کیا، اور اللہ کی دہی پر اعتماد کیا، بچے کے لیے صندوق سے زیادہ محفوظ کوئی گھرنہ تھا، یہاں ہر جگہ پولیس ہے اور بچوں کا دشمن گھات میں ہے۔ اور سپاہیوں کی کوسے کی طرح تیز آنکھیں اور چہرہ جیسی سونگھے اور محسوس کرنے کی طاقت ہے۔ ماں بیچارہ وہ کہہ گزری جس کا اللہ نے اُسے حکم دیا تھا، اس نے اپنا خوبصورت بچہ صندوق میں رکھا اور اُسے نیل میں پھینک دیا، ماں کی مامتا بیقرار ہوئی مگر اس نے صبر کیا اور اللہ پر توکل کیا، "اور ہم نے موسیٰ کی ماں کی طرف دہی کی کہ اُسے دودھ پلانے، جب اُسے اس کا خوف ہو تو اُسے دریا میں پھینک دے اور نہ ڈرنا اور نہ غم کھانا، یقیناً ہم اُسے تیری طرف لوٹائیں گے؛"

۸۔ فرعون کے گھر میں

نیل کے کنارے فرعون کے بہت سے محل تھے، وہ ایک محل سے دوسرے محل میں جاتا اور نیل کے کنارے تفریح کرتا تھا۔ وہ ایک دن نیل کے کنارے تفریح کے لیے بیٹھا ہوا نہر کی طرف دیکھ رہا تھا جو اس کے پاؤں کے نیچے بہ رہی تھی، اور اس کے ساتھ مصر کی ملکہ بھی تفریح میں شریک تھی اور وہ بھی نیل کو چلتا ہوا دیکھ رہی تھی، اس تفریح کے دوران اس کی نظر اس صندوق پر پڑی جس کے ساتھ نیل کی موجیں ایلے کھیل رہی تھیں بیسے اُسے چوم رہی ہوں، جناب! کیا آپ بھی وہ صندوق دیکھ رہے ہیں؟ نیل میں صندوق کہاں؟ یہ لکڑی ہے جو نیل میں گر گئی۔ نہیں جناب! یہ صندوق ہے۔" اور صندوق قریب آیا، لوگوں نے کہا! ماں یہ صندوق ہے۔ بادشاہ نے ایک نوکر کو صندوق لانے کا حکم دیا، نوکر گیا اور صندوق نکال لیا، صندوق کھولا گیا دیکھتے ہیں کہ اس میں ایک خوبصورت بچہ مگرا رہا ہے

لوگ حیران ہو گئے، ہر ایک اُسے لیتا اور دیکھتا تھا، فرعون بھی حیران ہوا اور اُس نے بھی دیکھا، ایک نوکر نے کہا یہ اسرائیلی بچہ ہے، بادشاہ کو چاہیے کہ اُسے ضرور قتل کرے۔ ملکہ نے اُسے دیکھا، اس کی محبت اس کے دل میں گھر کر گئی، اس نے اُسے سینے سے لگایا اور چوما، اور بادشاہ سے اس کی سفارش کی اور کہا "یہ میری اور تیری آنکھوں کی ٹھنڈک ہے، اُسے قتل نہ کرو، امید ہے کہ ہمیں نفع دے یا ہم اُسے بیٹا بنالیں"۔

اس طرح عمران کے بیٹے موسیٰ فرعون کے محل میں داخل ہوئے، اور فرعون اور اُسکی پولیس کی توقع کے خلاف زندہ ہے، پولیس کو اس اسرائیلی مولود کا پتہ نہ چلا، حالانکہ ان کی کووں جیسی آنکھیں اور جیونٹی جیسی قوت حس تھی۔ اللہ نے چاہا کہ بچوں کا دشمن - فرعون اس بچہ کی خود پرورش کرے جس کے ہاتھ پر اس کی بادشاہی چلی جائے۔ فرعون کتنا بیچارہ تھا، موسیٰ کے معاملہ میں اس سے خطا ہوئی، اس کے ساتھ اس کے وزیر ہامان اور لوگوں سے بھی خطا ہوئی، اور آل فرعون نے اُسے اُٹھا لیا، تاکہ وہ ہر اُن کے لیے دشمن اور غم کا باعث، بے شک فرعون، ہامان اور اُس کے لشکر سب خطا کار تھے۔ (القصص ۸)

۹۔ بچے کو دودھ کون پلاتے؟

نیا اور خوبصورت بچہ محل کی گڑیا اور گھر کا کھلونا بنا ہوا تھا، ہر ایک اُسے پکارتا اور چومتا، ہر ایک اس سے پیار کرتا اور اُس کی تعریف کرتا، اس لیے کہ ملکہ کو اس سے بلا کا پیار تھا، محل کی شریف عورتیں اس سے کیسے پیار نہ کرتیں؟ اور محل کے نوکر چاکر اسے کیسے پیار نہ کرتے؟ ہر ایک اُسے لیتا اور چومتا کہ بچہ بہت خوبصورت تھا، ملکہ نے دودھ پلانی کو طلب کیا جو بچے کو دودھ پلاتے، وہ آئی اور اُس نے بچے کو پلانی سے روکا اور انکار کرتا تھا،

ملکہ نے دوسری کو طلب کیا، وہ حاضر ہوئی، بچہ لیا، لیکن بچہ روتا رہا اور اس نے دودھ نہ پیا۔
 تیسری، چوتھی اور پانچویں آئیں لیکن بچہ روتا رہا اور دودھ نہ پیا۔ عجیب بات ہے، بچہ دودھ
 کیوں نہیں پیتا؟ روتا کیوں ہے؟ دودھ پلائیوں نے ملکہ کی خوشی اور انعام کی خاطر بچے کو
 دودھ پلانے کی بہت کوشش کی لیکن اللہ نے دودھ پلائیوں کا دودھ اس پر حرام کر دیا
 تھا، بچہ محل کی بات اور گھر کا مشغلہ ہو گیا، اے سن! کیا تو نے نیا بچہ دیکھا ہے؟ ہاں! دیکھا
 ہے، بچہ بہت خوبصورت ہے۔ وہ عجیب بچہ ہے اور بچوں کی طرح نہیں، وہ دودھ
 نہیں پیتا۔ جب دودھ پلائی اُسے پکڑتی ہے تو روتا ہے اور دودھ پینے سے انکار کرتے ہیں
 بیچارہ کیسے زندہ ہے گا؟ مر جائے گا۔ ہاں! کئی دن تو ہو گئے ہیں اور اس نے دودھ نہیں پیا۔

۱۔ اپنی ماں کی گود میں

پیاری ماں نے موسیٰ کی بہن سے کہا: بیٹی جاؤ اور اپنے بھائی کو دیکھو شاید وہ زندہ ہو
 بلاشبہ اللہ نے مجھ سے وعدہ کیا ہے کہ وہ بچے کو میری طرف لوٹائے گا اور وہ اس کی نجات
 کرے گا، موسیٰ کی بہن اپنے بھائی کی تلاش میں نکلیں اور انہوں نے شاہی محل میں خوبصورت
 بچے کے بائے میں لوگوں کو باتیں کرتے ہوئے سنا، یہ محترمہ گئیں اور محل میں کھڑی عورتوں
 کی باتیں سنتی رہیں، کیا وہ دودھ پلائی بھی آئی ہے جسے ملکہ نے اسوان سے طلب کیا ہے؟
 ہاں جناب! لیکن بچے نے انکار کیا اور اس کا دودھ بھی نہیں پیا،

اے سلامتی دلے! اس بچے کی شان ہی نرالی ہے؟ شاید یہ جھپٹی ہے جس کا ملکہ نے
 تجربہ کیا۔ ہاں! کہتے ہیں کہ یہ بہت صاف ستھری ہے اور ہر ایک اس کا دودھ پی
 لیتا ہے۔ موسیٰ کی بہن نے یہ کلام سنا اور بڑے ادب اور نرمی سے کہا: میں شہر میں ایک

عورت کو جانتی ہوں، یقیناً بچہ اس کا دودھ پئے گا، ایک عورت نے کہا، میں نہیں مانتی، ہم نے
چھ دو دودھ پلایوں گا تجربہ کیا ہے لیکن بچے نے دودھ نہیں لیا، دوسری نے کہا، ہم ساتویں
کا تجربہ کیوں نہ کر لیں، ہمیں کیا فرق پڑتا ہے؟ اور خیر ملکہ تک پہنچی تو اس نے لڑکی کو طلب
کیا اور کہا، تو جا اور اس عورت کو اپنے ساتھ لے آ، موسیٰ کی والدہ آئیں، اور خادمہ آئی اور
اس نے موسیٰ کو آگے ان کی طرف بڑھایا، بچہ اس عورت سے چمٹ گیا اور دودھ پینے لگا۔
گویا کہ اسی کا منتظر تھا، اور وہ کیوں نہ پئے جب کہ وہ اُس کی پیاری والدہ ہیں؟ اور کیوں
نہ پئے جب کہ وہ تین دنوں سے بھوکا ہے؟ ملکہ بھی حیران ہوئی، اور محل والے بھی، فرعون
کو بھی شک گذرا اور اس نے کہا، اس بچے نے اس عورت کو کیوں قبول کیا کیا وہ اُس
کی ماں ہے؟ موسیٰ کی والدہ نے کہا، حضور! میں عمدہ خوشبو اور عمدہ دودھ والی عورت ہوں
ہر بچہ مجھے قبول کر لیتا ہے، فرعون خاموش ہو گیا اور ان کا وظیفہ جاری کر دیا۔

موسیٰ کی والدہ اپنے گھر لوٹیں اور ان کی گود میں موسیٰ تھے، پس ہم نے لوٹایا اس کو ان کی ماں
کی طرف تاکہ اس کی آنکھیں ٹھنڈی ہوں اور ننگیں نہ ہو اور جانے کہ اللہ کا وعدہ سچا
ہے لیکن اکثر لوگ جانتے نہیں؟

۱۱۔ فرعون کے محل کو

اور جب موسیٰ کی ماں نے دودھ کی مدت پوری کر لی تو موسیٰ کو محل میں چھوڑ آئیں،
اور موسیٰ نے شاہی محل میں بادشاہوں کے بیٹوں کی طرح نشوونما پائی، اس طرح بادشاہوں
اور امیر لوگوں کا رعب موسیٰ کے دل سے نکل گیا، اور موسیٰ نے اپنی آنکھوں سے دیکھا کہ
فرعون اور اس کا گھرانہ کتنے عیش میں ہیں، اور بنی اسرائیل فرعون کے چوپاؤں کو میرنے

میں کتنے ٹھٹھوکے ہوتے ہیں، اور کس طرح بنی اسرائیل سے گدھوں اور چوپاؤں کا معاملہ کرتے ہیں؟ اور کیسے ان سے خدمت لیتے ہیں اور انہیں برا عذاب دیتے ہیں، موسیٰ صبح و شام یہ دیکھتے اور چپ ہستے، لیکن موسیٰ کو اس پر غصہ آتا تھا، اور انہیں کیسے اپنی قوم اور خاندان کی توہین پر غصہ نہ آتا۔ اور وہ بیبیوں اور شریفیوں کے بیٹے تھے، بنی اسرائیل کا گناہ کیا تھا، یہ کہ وہ قبیلہ نہیں تھے؟ اس لیے کہ وہ کفانی تھے؟ یہ کوئی گناہ نہیں، یہ کوئی گناہ نہیں۔

۱۲۔ کاری ضرب

اور جب موسیٰ قومی جوان ہوئے تو اللہ نے انہیں سمجھ اور علم دیا، موسیٰ ظالموں سے بغض رکھتے اور انہیں پسند نہیں کرتے تھے، مظلوموں اور کمزوروں کو پسند کرتے اور انہی مدد کرتے تھے، اور اسی طرح ہرنی، ایک مرتبہ موسیٰ فرعون کے شہر میں داخل ہوئے اور لوگ کھیل اور کام میں لگے ہوئے تھے، اور انہوں نے دو آدمیوں کو پاپا کہ ایک دوسرے سے جھگڑتے ہیں، یہ بنی اسرائیل سے اور یہ قبیلہ۔ بنی اسرائیل کے دشمن، اسرائیلی چلایا اور اس نے موسیٰ کو روک کے لیے پکارا اور قبیلہ کی شکایت کی، موسیٰ کو غصہ آیا اور قبیلہ کو مارا قضا آگئی، قبیلہ مر گیا اور موسیٰ سخت نادم ہوئے اور جان لیا کہ یہ شیطان کا عمل ہے، موسیٰ نے اللہ سے توبہ کی اور اس کی طرف متوجہ ہوئے اور اسی طرح ہرنی کرتا ہے، ”کسا یہ شیطان کا کام ہے، وہ دشمن اور صریح ہرکانے والا ہے“ اور اللہ نے موسیٰ کی توبہ قبول کی، اس لیے کہ موسیٰ نے قبیلہ کو قتل کرنے کا ارادہ نہ کیا تھا، بلکہ شے مارا، اور وہ ضرب فیصلہ کن نکلی، موسیٰ نے اللہ کا لشکر کیا اور کسا یہ بے شک اللہ نے مجھ پر انعام کیا اور مجھے بخش

دیا یہ بھی کبھی مجرموں کا مددگار نہ ہوں گا:

اور انہوں نے شہر میں ڈرتے اور انتظار کرتے ہوئے صبح کی کہ کب فرعون کے سپاہی آتے ہیں، ان کی کورن میسی آنکھیں اور چوڑی ٹہیسی فرستتا جس سے۔ اور انہوں نے ڈرتے ہوئے انتظار میں صبح کی، کب ان کے پاس پولیس آتی اور انہیں پکڑ کر اس سخت بادشاہ کے پاس لے جاتی ہے۔ اور پولیس نے فرعون کے خادموں میں سے ایک مقتول دیکھا انہوں نے قاتل کی تلاش کرنا شروع کر دیا مگر انہیں سراغ نہ ملا، اور انہیں قاتل کون بتائے، موسیٰ اور اسرائیل کے علاوہ کسی دوسرے کو اس کا علم نہ تھا، اور مقتول ملک کی بات اور شہر کا شغل ہو گیا، ہر ایک اسی کے بارے میں بات چیت کرتا، مگر اس کے قاتل کو نہ جانتا، فرعون غضبناک ہوا اور اس نے پولیس سے کہا، تم ضرور قاتل کو تلاش کرو۔

۱۳۔ راز ظاہر ہوتا ہے

اور دوسرے دن موسیٰ نے اسی اسرائیلی کو ایک دوسرے قبیلے کے ساتھ لڑتے بھڑکتے دیکھا، اسرائیلی کو حیا نہ آئی بلکہ چلایا اور موسیٰ کو اپنی مدد کے لیے پکارا، موسیٰ نے کہا تو بڑا آدمی ہے، تو ہمیشہ لوگوں سے لڑتا جھگڑتا رہتا ہے اور ہمیشہ تو چلاتا ہے اور مجھے پکارتا ہے، کیا میں ہمیشہ تمہاری مدد اور ہاتھ بٹاتا رہوں گا۔ یہ بے شک تو کھلا جھگڑا ہے،

لیکن موسیٰ نے چاہا کہ قبیلے کو کسی قدر ادب سکھائیں اور ان دونوں کی طرف بڑھے، اسرائیلی نے موسیٰ کا غصہ دیکھا اور ان کی ملامت سنی اور ڈرا کر موسیٰ سے مایوس اور وہ سر جائے جیسے قبیلے کو مارا تو وہ شدید ملی ہو گیا، اس نے کہا اے موسیٰ! کیا تو مجھے قتل کرنا چاہتا ہے جیسے تو نے قتل کیا کل۔ تو زمین میں جبار ہو کر رہنا چاہتا ہے، اور تو مصلح بن کر

رہنا نہیں چاہتا۔

یہیں قبطی کو معلوم ہو گیا کہ موسیٰ ہی کل کے قاتل ہیں، قبطی چلا گیا اور اس نے پولیس کو اطلاع کر دی کہ موسیٰ ہی قاتل ہیں۔ فرعون کو اطلاع ہوئی تو غضبناک ہوا، اور کہا کہ کیا وہ جوان۔ محل کا پروردہ، اور بادشاہی اور حکومت کا بشیر خوار؟ لیکن اللہ نے ارادہ کیا کہ وہ موسیٰ کو فرعون اور اس کی پولیس کے شر سے نجات دے۔ بلاشبہ! موسیٰ کا ارادہ نہ تھا کہ قبطی کو قتل کریں، بلکہ اُسے ایک ضرب لگائی اور وہ ہلک ثابت ہوئی، لیکن فرعون اور اس کی پولیس اُسے کہاں مانتے تھے اور وہ موسیٰ کا عند قبول نہیں کرتے تھے۔ بیشک اللہ نے مقدر کیا کہ فرعون کی بادشاہی موسیٰ کے ہاتھ پہ جائے، بیشک اللہ نے مقدر کیا کہ بنی اسرائیل کی خلاصی موسیٰ کے ہاتھ پہ ہو، بے شک اللہ نے مقدر کیا کہ موسیٰ لوگوں کو بندوں کی عبادت سے نکال کر اللہ کی عبادت کی طرف لائیں، اور یہ کیسے ہوتا جب ظالم پولیس کے ہاتھ ان تک پہنچ جاتے اور فرعون کے آدمی اور وزیر ان کے قتل کا باہمی مشورہ کر رہے تھے اور اسی کا عزم کر رہے تھے۔ اور ایک آدمی یہ سن رہا تھا اور موسیٰ کو جانتا تھا، وہ موسیٰ کے پاس آیا اور انہیں بات کی اطلاع دی اور کہا نہ نکل جائیں! میں تمہارا ہمدرد و نصیحت کرنے والا ہوں۔ پس نکلے وہاں سے ڈرتے ہوئے کہاں میرے رب! مجھے ظالموں کی قوم سے نجات دے!

۱۳۔ مصر سے سین کو

لیکن موسیٰ جائیں کہاں اور پورا مصر فرعون کی بادشاہی میں؟ اور فرعون کی پولیس لگاتار یہ ہے، ان کی کووں جیسی آنکھیں اور چہرہ نئی جیسی قوتِ شامہ ہے، اللہ نے موسیٰ کے

دل میں بات ڈالی کہ عربی شہر مدین چلے جائیں، جہاں فرعون کا ہاتھ ان ملک نہیں پہنچ سکتا تھا، مدین صحرائی اور دیہاتی طرز کی جگہ تھی، اس میں مصر جیسی مدینیت نہ تھی، اور اس میں مصر کے محل اور بازار نہ تھے، لیکن خوش قسمت ملک تھا، اس لیے کہ وہ فرعون سے دور تھا، خوش قسمت تھا کہ آزاد ملک تھا، فرعون کے حکم کے تحت نہ تھا، آزادی اور انصاف کے ساتھ بدوی زندگی کے کیا کسے! شہری زندگی عکامی اور ذلت کے ساتھ اس کی بدبختی نہ پوچھو! وہاں ہر شخص صبح کرتا ہے، ایسے حال میں کہ فرعون اور اس کے قہر و دبدبہ سے نہیں ڈرتا۔ اور ہر کوئی رات گزارتا ہے اس حال میں کہ فرعون کی پولیس اور اس کے شر سے نہیں ڈرتا۔ اور وہاں بچکے ذبح نہیں کیے جاتے۔ موسیٰ نے مدین کا ارادہ کیا، اور مصر سے ڈرتے ہوئے نکلے، کہ پیچھا کرے گا ان کا کوئی، لیکن پولیس ان سے غافل ہوگئی۔ موسیٰ اللہ کے نام سے چل نکلے، اللہ سے دعا کرتے تھے اور اس کی مدد طلب کرتے تھے۔ اور جب رُخ کیا اس نے مدین کی طرف تو کہا کہ عنقریب میرا رب مجھے سیدھے راستے کی طرف ہدایت دے گا۔“

۱۵۔ مدین میں

موسیٰ مدین پہنچ گئے، نہ وہ کسی کو پہچانتے اور نہ انہیں کوئی پہچانتا تھا۔ انہیں رات کو کوئی ٹھکانا نہ ملے گا؟ وہ رات کہاں گزاریں گے؟ موسیٰ حیران تھے لیکن یقین تھا کہ اللہ انہیں ضائع نہیں کرے گا، اور وہاں ایک کنواں تھا، اس سے لوگ اپنی بھیڑ بکریوں اور چوپایوں کو پانی پلاتے تھے، انہوں نے دو عورتوں کو پایا وہ اپنی بھیڑ بکریوں کو روکے ہوئے تھیں اور انتظار میں تھیں کہ لوگ پلا چکیں تو پھر وہ پلائیں۔ موسیٰ نے یہ دیکھا اور ان کے دل میں

پاک محبت اور باب جیسی شفقت و مہربانی تھی۔ ان سے پوچھا، تم کیوں نہیں پلا تیں؟ انہوں نے کہا، ہمارے لیے ممکن نہیں کہ ہم اپنی بھیڑ بھڑکیوں کو پلا تیں حتیٰ کہ بلا چکیں لوگ، اس لیے کہ وہ طاقتور ہیں، اور ہم کمزور اور وہ مرد اور ہم عورتیں۔ اور گویا وہ پہچان گئیں کہ موسیٰ ان سے پوچھیں گے، تمہارے گھر کے مردوں میں سے کوئی کیوں نہیں پلا تا؟ انہوں نے سبقت کی اور کہا، ”اور ہمارے والد بہت معزز ہیں، اور موسیٰ کی شریفیت محبت نے جوش مارا، ان کی جگہ انہوں نے پلا دیا اور وہ چلی گئیں۔ اور اب موسیٰ کہاں جائیں؟ رات میں ٹھکانا کہاں ہو؟ اور کہاں رات بسر کریں؟ نہ وہ کسی کو پہچانتے اور نہ انہیں کوئی پہچانتا تھا۔“

”پھر مڑے سائے کی طرف اور کہا اے میرے رب! بیشک میں جو تو میری طرف بھیجے بھلائی سے، میں محتاج ہوں۔“

۱۶۔ پلاوا

دونوں لڑکیاں وقت سے پہلے گھر پہنچ گئیں ان کے والد کو تعجب ہوا اور ان سے اس کی وجہ پوچھی اور ان سے پوچھا، ”میرے بیٹھو! تم جلدی کیسے آگئی ہو اور آج تم وقت سے پہلے کیسے پہنچ گئی ہو؟ انہوں نے کہا اللہ نے ایک کریم آدمی کو ہمارے لیے مقدر کر دیا، اس نے پلایا، شیخ حیران ہوئے اور انہوں نے جان لیا کہ وہ اجنبی آدمی ہیں اس لیے کہ آج تک ان پر کسی نے تو ترس کھایا نہیں؟ شیخ نے پوچھا، تم نے آدمی کو کہاں چھوڑا؟ انہوں نے کہا اسی جگہ، اجنبی آدمی تھے، ان کا کوئی ٹھکانا نہیں۔ شیخ نے کہا ”اے میرے بیٹھو! تم نے احسان نہیں کیا، اجنبی آدمی ہے، اس نے ہمارے ساتھ اچھا سلوک کیا، اور اس کا شہر میں کوئی ٹھکانا نہیں، وہ رات میں کس کے ہاں ٹھہریں گے اور کہاں رات

گزاریں گے؟ ان کا ہم پر مہمانی کا حق ہے، اور ان کا ہم پر احسان کا حق ہے۔ تم میں سے ایک جائے اور انہیں ساتھ لے آئے۔

”اور اس کے پاس ان دو میں سے ایک آئی چلتی تھی جیسا ہے، اس نے کہا بیشک میرے والد تمہیں بلاتے ہیں تاکہ بدلہ دیں تمہیں جو تم نے پلایا ہمارے لیے“ موسیٰ نے جان لیا کہ اللہ نے اُن کی دعا سُن لی اور ٹھکانا بنا دیا سوا نکار نہ کیا اور موسیٰ اس کے آگے نکلے تاکہ ان کی نظر اُس پر نہ پڑے، اور موسیٰ شریفانہ چال سے چلے، جب شیخ کے پاس پہنچے تو شیخ نے ان کا نام، وطن اور حالات کے بارے میں پوچھا، موسیٰ نے اپنے حالات بتائے اور انہیں اپنا قصہ کہہ سنایا، شیخ نے یہ سب کچھ بڑے سکون اور صبر سے سُنا اور جب موسیٰ اپنا قصہ سُنا چکے تو شیخ نے، کہا: ”وہ ڈر! ظالموں کی قوم سے تو نے نجات پالی“

۱۔ شادی

موسیٰ ان کے ہاں شریف مہمان کی حیثیت سے ہے، بلکہ پیارے بیٹے کی جگہ لے لی، اور ایک خاتون نے ایک دن والد سے کھل کر اور پاکی کے ساتھ کہا: ”اے اباجی! آپ سے اجرت پر رکھ لیں، بیشک وہ بہتر ہے جو آپ نے اجرت پر رکھا قومی (اور) امانتدار ہے۔“ شیخ نے کہا: ”بیٹی! تمہیں اس کی قوت اور امانت کا پتہ کیسے چلے؟ اس نے کہا: ”جہاں تک اس کی طاقت کا تعلق ہے وہ یہ کہ اُس نے تنہا کنویں سے پردہ اٹھایا، اور اُسے عجمت اٹھاتی ہے اور اس کی امانت لے اباجی! وہ اس وجہ سے کہ وہ میرے آگے چلا، اور تمام راستہ میں اُس نے میری طرف نظر نہیں کی۔“ ابیر اور خادم کے لیے ضروری ہے کہ وہ طاقتور اور امانت دار ہو۔ جب طاقتور نہیں ہو گا کام میں گھڑوی ہوگی، اور جب امین نہ ہو تو

اس کی خیانت کے ساتھ اس کی قوت ہمیں فائدہ نہ ملے گی۔

سیدہ کی بات شیخ کے دل میں گھر گئی مگر انہوں نے والد کی حیثیت سے مسئلہ پر سر پہلایا۔ اور مسئلہ پر عقلمند بزرگ کی طرح سوچا، شیخ نے اپنے جی میں کہا، "اس جوان سے زیادہ حق والا کون میرا داماد ہوگا، اور دنیا میں اس جوان سے زیادہ بہتر میں کہاں پاؤں گا؟ مدین میں تو مجھے اس کا کوئی اہل نہیں ملا۔ اور شاید اللہ تعالیٰ اس جوان کو میرے ہاں چلا کر لے آیا کہ میرا داماد اور وزیر بنے۔ انہوں نے وقار اور شفقت و حکمت سے کہا، "میں چاہتا ہوں کہ نکاح کروں تجھ سے ان دو میں سے ایک بیٹی کا۔ اس پر کہ تو کام کرے آٹھ سال" یہ تمہارا عمر ہے، یہ آٹھ سال ضروری ہیں، اگر تو دس پورے کرے تو وہ تیری طرف سے ہیں، میں تم پر سختی کرنا نہیں چاہتا، عنقریب تو مجھے نیچوں میں پائے گا، شیخ کو خندہ ہوا کہ جوان اس کی بیٹی کو ساتھ لے جائے اور وہ اکیلے رہ جائیں۔ اور شیخ نے دیکھا کہ جوان کو آزمائشی لیں حتیٰ کہ جب اطمینان ہو جائے، اسے رخصت کر دیں۔ موسیٰ نے اس پر اتفاق کیا اور خیال کیا کہ یہ اللہ کی طرف سے ہے اور عنقریب اللہ اس میں برکت دے گا۔ بیشک اللہ اسے مدین لے آیا اور اسے شیخ کے پاس بھجوادیا اور ان کے دل میں پیار اور محبت ڈال دی۔ انہوں نے کہا، "یہ میرے اور آپ کے درمیان ہے، لیکن موسیٰ نے ارادہ کیا عقل اور سمجھ سے کہ محفوظ ہے ان کے لیے اختیار کا حق شاید وہ تنگ آجائیں، تو کہا، "کوئی سامقز وقت میں پورا کر دوں گا، پس مجھ پر زیادتی نہ ہوگی، اور اللہ جو ہم کہتے ہیں اس پر وکیل ہے۔"

۱۸۔ مصر کو

"اور جب پوری کر چکے موسیٰ مدت چل پڑے اپنی اہل کے ساتھ، شیخ نے انہیں اور

انہوں نے انہیں الوداع کہا اور شیخ نے دعادی بیٹھے! اللہ کی برکت پر بیٹھے! اللہ کی امان میں
 موسیٰ چل پڑے اپنی اہلیہ کے ساتھ، رات تمام سر داور اندھیری تھی، لیکن صحرا میں آگ کہاں؟
 جب انہیں آگ سینکنے کو نہ ملے تو کیا کریں، اور رہنمائی کے لیے روشنی نہ ملے تو کیا کریں؟
 اور اسی دوران جب وہ چل رہے تھے اور موسیٰ آگ کی تلاش میں تھے "جب اس نے آگ
 دیکھی پس کہا اپنی بیوی سے، غصہ و دہش میں آگ دیکھتا ہوں شاید میں تمہارے پاس اس کی
 چنگاری لاؤں یا آگ کی رہنمائی ملے۔ اور موسیٰ نہایت شوق سے آگ کی طرف چلے۔
 پس جب اس کے پاس آئے آواز دی گئی اے موسیٰ! بے شک میں تمہارا رب ہوں
 پس تو اٹار دے اپنے جوتے، بے شک تو طوطی کی مقدس واہی میں ہے۔"

وہاں اللہ نے موسیٰ سے کلام کیا اور ان کی طرف وحی کی "اور میں نے چننا تجھ کو پس تو سن جو
 وحی کی جائے۔ بے شک میں اللہ ہوں، میرے بغیر کوئی معبود نہیں، پس میری عبادت کر، اور
 میری یاد کے لیے نماز قائم کر، بے شک قیامت آنے والی ہے۔ اور موسیٰ کے ہاتھ میں عصا
 تھا، اسے اٹھاتے اور اس سے مدد لیتے، پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا "اے موسیٰ! تیرے
 داہنے ہاتھ میں کیا ہے؟" موسیٰ نے کھل کر اور سادگی سے جواب دیا "وہ میرا عصا ہے۔"
 اور موسیٰ علیہ السلام اس عصا کے فائدے سے گفتنے لگے اور وہ اس لئے کہ
 وہ اللہ سے باتیں کر رہے تھے اور چاہتے تھے کہ بات لمبی ہو۔

میں اس پر تکیہ لگاتا ہوں اور اپنی بجزیوں کے لیے اس سے پتے جھاڑتا ہوں اور میرے لیے اس
 میں اور بھی فائدہ ہیں؟

اللہ نے فرمایا "موسیٰ! اسے پھینکو! پس اس نے پھینکا اس کو کیا دیکھتے ہیں کہ سانپ ہے
 دوڑتا۔ فرمایا اسے پکڑ لو، اور نہ ڈرو، ہم اسے پہلی حالت پر لوٹا دیں گے، اور موسیٰ کو دوسرا
 معجزہ عطا کیا گیا، وہ یہ بیضا ہے، پس فرمایا۔ اور ملا اپنا ہاتھ اپنی نعل سے۔ کہ کھلا
 چمکتا بغیر کسی برائی کے، دوسری نشانی :-

۱۹۔ فرعون کی طرف جاویشک و کشت ہوا

اور اللہ نے موسیٰ کو اس سب کے بعد حکم دیا کہ وہ اپنا کام شروع کرے جس کے لیے اسے پیدا کیا گیا۔ بے شک فرعون نے زمین میں کشتی کی، بیشک فرعون نے زمین میں قساویا کیا، بے شک اللہ اپنے بندہ سے کفر پسند نہیں کرتا، بے شک اللہ زمین میں فساد پسند نہیں کرتا پس اللہ نے ارادہ کیا کہ موسیٰ فرعون اور اس کی قوم کی طرف جائیں، بیشک وہ نافرمان قوم ہے۔ لیکن موسیٰ فرعون کی طرف کیسے جائیں اور اس منکر اور جبار کا سامنا کیسے کریں؟ اور پھر کل ایک قبطنی کو انہوں نے قتل کیا، اور کل زیادہ دُور بھی نہیں، اور وہ دُبی تھے جو مصر سے خائف نکلے پہچان لیں اسے پولیس والے، اور پہچان لیں اسے محل والے۔

”کہا لے میرے رب! بیشک میں نے ان میں سے ایک آدمی کو قتل کیا ہے، مجھے ڈر ہے کہ وہ مجھے قتل نہ کر دیں“

اور موسیٰ نے ذکر کیا کہ ان کی زبان میں رکاوٹ ہے، لیکن اللہ سب کچھ جانتا تھا اور چاہتا تھا کہ اس سب کے برخلاف موسیٰ (فرعون کی طرف) جائیں۔ اور جب پکارا تیرے رب نے اے موسیٰ ظالموں کی قوم کے پاس آؤ، فرعون کی قوم کے پاس، کیا وہ ڈرہنے نہیں۔ کہا لے میرے رب! بیشک میں ڈرتا ہوں کہ جھٹلایا جاؤں، اور میرا سینہ تنگ ہے اور زبان چلتی نہیں پس ہارون کو (بھی) بھیجیں، اور ان کا چہرہ پر گناہ ہے پس میں ڈرتا ہوں کہ قتل کر دیا جاؤں، اللہ نے فرمایا ہرگز نہیں! ہماری نشانیوں کے ساتھ تم دونوں جاؤ بے شک میں تمہارے ساتھ سُسنے والا ہوں، فرعون کے پاس آؤ اور اس سے کہو بیشک ہم جانوں کے رب کے رسول ہیں۔ ہمارے ساتھ بنی اسرائیل کو بھیج دو (الشعرا: ۱۶، ۱۷، ۱۸)

اور اللہ نے موسیٰ اور ہارون کو حکم دیا نرمی اور مہربانی کا فرعون کے ساتھ، بے شک اللہ تک حد تک اپنے دشمنوں کے ساتھ نرمی کو پسند کرتا ہے، پس فرمایا "پس تم دونوں اس سے نرمی سے بات کرو شاید نصیحت پکڑے یا ڈرے"۔

۲۔ فرعون کھانسنے

موسیٰ اور ہارون فرعون کے پاس آئے اور اس کی مجلس میں کھڑے اسے اللہ کی طرف دعوت دینے لگے، وہ جبار موسیٰ کی جرأت سے غضبناک ہوا، اس نے تعلیٰ اور غرور کے ساتھ کہا "اے جوان! تو کون ہوتا ہے کہ میری مجلس میں کھڑا ہو اور مجھے وعظ کہے! کیا تو وہی لڑکا نہیں ہے جسے ہم نے سمندر سے نکالا تھا؟" کیا ہم نے چھوٹے ہوتے ہوئے تمہاری پرورش نہیں کی اور تو اپنی عمر کے کئی سال ہمارے ہاں رہا۔ اور تو نے وہ کام کیا جو تو نے کیا اور تو ہے ناشکر ء ء ، موسیٰ کو کوئی غصہ نہ آیا، اور نہ جھوٹ کہا اور نہ ان کا انکار کیا اور نہ معذرت کی بلکہ صفائی اور وقار سے جواب دیا "میں نے اس وقت کیا اور میں بے خبروں میں سے تھا۔ پھر میں بھاگا تم سے جب مجھے تمہارا خوف ہوا، پس عطا کی مجھے میرے رب نے سمجھ اور بنایا مجھے رسول"۔

موسیٰ نے کہا "اے فرعون بیشک تو مجھ پر تربیت کا احسان رکھتا ہے لیکن تو نہیں دیکھتا کہ میں کیوں تمہارے ہاتھ لگا، اور تمہارے لیے کیسے ممکن ہوا کہ میری تربیت کرو؟ اگر تو نے بچوں کے قتل کا حکم نہ دیا ہوتا تو میری ماں مجھے نیل میں نہ پھینکتی اور میں تمہارے ہاتھ نہ آتا، اور کیا یہ تمہارے ظلم اور سختی کے پہلو بہ پہلو نعمت و احسان ہے جس کا تم تذکرہ کرتے اور گناتے ہو۔ بیشک تو نے میری تمام قوم سے گھول اور چوپاؤں کا معاملہ کیا ہے، اور

تو انہیں کتوں کی طرح دھتکارنا رہا ہے اور تو انہیں بڑا عذاب چکھاتا رہا ہے، تمہاری کون سی مہربانی ہے اگر ان میں سے ایک بچے کی کفالت کر دی؟ اور پھر یہ جہالت اور بے خبری اور غلطی سے بھٹی! اور وہ نعمت تھی جس کا تو پھر پر احسان رکھتا ہے کہ تو نے بنی اسرائیل کو غلام بنایا۔“

۲۱۔ اللہ کی طرف دعوت

فرعون عاجز آ گیا اور اس سے کوئی جواب بن نہ آیا، اس نے جان چھڑانا چاہی اور کہا ”جہانوں کا رب کیا ہے؟“ جس کا میں تجھے تذکرہ کرتے ہوئے سنتا ہوں (موسیٰ نے) کہا وہ آسمانوں اور زمین اور جو کچھ ان کے درمیان ہے اس کا رب ہے، اگر تم یقین کرو، فرعون اس جواب سے غضبناک ہوا اور اس نے چاہا کہ اہل مجلس بھی ناراض ہوں اور تعجب کریں، اس نے اپنے ارد گرد والوں سے کہا کیا تم سنتے نہیں؟“ موسیٰ نے کلام جاری رکھا اور فرعون کو ایک دوسری ضرب لگائی، ”کسا وہ تمہارا اور تمہارے پہلے آبا کا رب ہے؟“ فرعون غصے میں آگ بجولا ہو گیا اور صبر نہ کر سکا اور ”کسا بیشک تمہارا رسول جو تمہاری طرف بھیجا گیا ہے وہ پاگل ہے، موسیٰ نے بات جاری رکھی اور فرعون کو تیسری ضرب لگائی، ”کسا کہ وہ مشرق و مغرب اور جو ان کے درمیان ہے کا رب ہے اگر تمہیں عقل ہے؟“

فرعون نے اس تلخ موضوع سے موسیٰ کو ہٹانا چاہا، اور فرعون نے اپنے سرداروں کا غصہ بھڑکانا چاہا، اور کہا ”پہلی صدیوں کا کیا حال ہے؟“

فرعون نے اپنے جی میں کہا۔ اگر موسیٰ نے کہا کہ وہ حق پر تھے، میں کون سا کہ وہ تو بتوں کی عبادت کرتے تھے اور جب موسیٰ نے کہا کہ وہ گمراہی اور یوقونی میں تھے تو اہل مجلس غصے

میں کھائیں گے اور کہیں گے کہ موسیٰ نے ہمارے آباء و اجداد کو گالی دی ہے۔ لیکن موسیٰ فرعون سے زیادہ مختل دلے تھے، اور موسیٰ اپنے رب کی طرف سے فر پر تھے موسیٰ نے کہا ان کا علم میرے رب کے پاس کتاب میں ہے، میرے رب کو غلطی نہیں لگتی اور نہ وہ جھوٹا ہے۔ پھر موسیٰ نے وہی بات شروع کی جس سے فرعون فرار اور چھٹکارا حاصل کرنا چاہتا تھا، میرے رب کو غلطی لگتی ہے نہ وہ جھوٹا ہے، وہ جس نے تمہارے لیے زمین کو کھینا بنایا اور بنائے اس میں تمہارے لیے راستے اور اتارا آسمان سے پانی، فرعون حیران ہو گیا اور اس سے کوئی جواب بن نہ آیا، اور اس نے وہ بات کہی جو بادشاہ کا کرتے ہیں جب وہ عاجز آجائیں یا غصے میں ہوں۔ اس نے کہا اگر تیرے میرے علاوہ کوئی اور معبود قرار دیا تو تجھے جیل میں ڈال دوں گا۔

۲۲۔ موسیٰ کے معجزے

اور جب فرعون نے اپنا تیر چھوڑا تو موسیٰ نے چاہا کہ اسے اللہ کا تیر ماریں، کہا اگر چہ وہ تمہارے پاس واضح چیز کے ساتھ آیا ہو، اس نے کہا اے لاد اگر سچے ہو، موسیٰ نے اپنا عصا پھینکا پس کیا دیکھتے ہیں کہ وہ صاف اثر و صاف ہے، اور نکالا اپنا ہاتھ کیا دیکھتے ہیں کہ وہ چمکتا (روشن) ہے دیکھنے والوں کے لیے؟

فرعون کو اپنے ساتھیوں سے کہنے کی بات بل گئی، اس نے اپنے اس پاس کے سرداروں سے کہا یہ بڑا جانتے والا جادوگر ہے، اہل مجلس نے موافقت کی، انہوں نے کہا یقیناً یہ صاف جادو ہے، موسیٰ نے کہا کیا تم حق کو جادو کہتے ہو جو تمہارے پاس آیا اور جادوگر کبھی کامیاب نہیں ہوتے؟

فرعون نے موسیٰ پر ایک دوسرا تیر پھینکا اور کہا، "انہوں نے کہا کیا تو ہمارے پاس اس لیے آیا ہے کہ ہمیں موڑ دے اس راستے سے جس پر ہم نے پایا اپنے باپ دادوں کو، اور ہو بڑائی تمہارے لیے زمین میں اور ہم تم پر ایمان لانے والے نہیں؟"

فرعون نے بادشاہوں کی طرح اپنے سرداروں کو موسیٰ سے ڈرانا چاہا، اس نے کہا "وہ تمہیں تمہاری زمین سے اپنے جادو سے نکلان چاہتا ہے تمہاری کیا رائے ہے؟"

سرداروں نے بادشاہ کو اشارہ کیا کہ مملکت سے جادو گز جمع کر لیے جائیں اور وہ موسیٰ کی طرف پھینکیں اور ہوا بھی یہی، مصر کی حکومت میں اعلان کر دیا گیا "یاد رکھو! جو کوئی جادو جانتا ہو، وہ بادشاہ کے پاس حاضر ہو جائے، ملک کے تمام کونوں سے جادو گز جمع ہوتے۔ اور زینت کا دن مقرر ہوا۔ اور کہا گیا لوگوں سے کیا تم جمع ہونے والے ہو۔ امید ہے کہ ہم پیچھے آئیں جادو گروں کے اگر وہ غالب ہوں؟" (اشعرا ۶: ۳۹-۴۰)

۲۳- میدان کو

اے مخاطب تو دیکھتا لوگوں کو گھروں سے میدان کی طرف جانا ہوا، چاشت کے وقت اور فرج در فرج میدان کر جاتا ہوا! میدان کو نچکے چلے جا رہے تھے، اور جوان اور بوڑھے، مرد اور عورتیں جا رہے تھے، گھر میں وہی رہ گیا جو مر لیٹن ہو یا عاجز و معذور، اور مطرہ قصبہ میں ہر جگہ جادو گروں اور جادوچی کا ذکر ہوتا تھا۔

کیا اسوان کے بڑے جادو گز پہنچ آتے ہیں؟ ہاں، اور "اقصر" اور جنبرہ کے مشہور جادو گز بھی آگئے۔ اے بھائی! تیرا کیا خیال ہے، کون غالب آئے گا؟ مصر نے اپنے جگہ کے ٹکڑے پھینک دیئے ہیں تیرا کیا خیال ہے کہ کوئی ان پر غالب آئے گا؟ موسیٰ اور ہارون ان پر

کیسے غالب آئیں گے جب کہ انہوں نے کہیں سحر کی تعلیم نہیں پائی۔ (موسیٰ نے) شاہی محل میں نشوونما پائی پھر مصر سے ڈرتے ہوئے نکل کھڑے ہوئے اور کئی سال مدین میں رہے۔ انہوں نے جادو کہاں سیکھا؟ کیا مصر میں؟ نہیں! کیا مدین میں؟ ہم نے تو کبھی سنا نہیں کہ کہ وہاں یہ فن ہے۔ بنی اسرائیل بھی آئے وہ مایوسی اور امید کے بین میں تھے، شاید مایوسی زیادہ غالب تھی، اللہ عمران کے بیٹے پر رحم کرے، اللہ بنی اسرائیل کی مدد کرے۔

جادوگر بڑی منجھکے اور چال اور فرعون غرور سے آئے اور رنگارنگ کپڑوں میں ملبوس تھے، اٹھتے اور رسیاں اٹھانے ہوئے تھے۔ وہ ہنستے کھیلتے اور خوشی مناتے ہوئے نکلے، آج فن کے مظاہرے کا دن ہے۔ آج بادشاہ ہمارا کرتب دیکھے گا! آج قوم ہماری بڑائی اور فضل دیکھے گی، جب جادوگر آئے تو انہوں نے فرعون سے کہا کیا ہمارے لیے اجر ہوگا اگر ہم غالب آجائیں! اس نے کہا ہاں! اس وقت تم میرے مقررین میں سے ہو گے! بادشاہوں کا یہی انعام ہوتا ہے اور یہی بادشاہوں کی عطا ہے۔ اور یہی ہے جس سے مردوں کو دھوکہ دیا جاتا ہے اور اسی سے بڑے بڑے بہادروں کو شکار کیا جاتا ہے! جادوگر فرعون کے وعدوں پر بہت خوش ہوئے۔

۲۴۔ حق و باطل میں

”موسیٰ نے ان سے کہا پھینکو جو تم پھینکنے والے ہو، پس انہوں نے اپنی رسیاں اور لاشعیاں پھینکیں اور انہوں نے کہا فرعون کی عزت کی قسم! یقیناً ہمیں غالب ہونگے، لوگوں نے عجیب مظاہرہ دیکھا، میدان میں سانپ دوڑتے تھے لوگ ڈر کر پیچھے کی طرف بھاگے، اور پکار اٹھے نہی! سانپ! عورتیں چلا اٹھیں اور بچے رونے لگے اور پورے میدان میں شور مچا ہو گیا۔ سانپ! سانپ! سانپ! سانپ!

موسیٰ نے بھی وہ دیکھا جو لوگوں نے دیکھا اور انہیں بھی تعجب ہوا، کیا دیکھتے ہیں کہ ان کی رسیاں اور لائٹیاں ان کے جادو کی وجہ سے ایسی دکھائی دینے لگیں جیسے وہ دوڑ رہی ہیں، موسیٰ کے دل میں بھی خوف کا خیال گزرا، اور موسیٰ کیوں نہ ڈرتے؟ یہ بازی کا دل تھا، اور امتحان کے وقت آدمی عزت نیا جاتا ہے یا ذلت۔ اور خدا انخاستہ اگر جادوگر غالب آگئے، اور موسیٰ مغلوب ہو گئے تو خدا نہ کرے، پھر کیا ہوگا، پناہ بخدا، موسیٰ کا غالب ہونا ایک آدمی کا غالب ہونا نہیں بلکہ وہ بادشاہ کے سامنے دین کا غالب ہونا ہے، بلکہ باطل کے سامنے حق کا غالب ہونا ہے، واللہ نہ کرے کہ جادوگر غالب آئیں، لیکن اللہ نے ان کا دل بڑھایا اور کہا "ڈرو نہیں! یقیناً تمہیں غالب ہو گئے؟"

اور پھینک جو تیرے داہنے ہاتھ میں ہے، وہ ہڑپ کر جائے گا جو انہوں نے بنایا، انہوں نے تو جادو کے مکر سے بنایا ہے اور جادوگر کامیاب نہ ہو گا جہاں سے آیا۔ موسیٰ نے کہا جو تم جادو والے ہو اُسے اللہ باطل کرنے کے گاہے شک اللہ فادر کرنے والوں کے عمل کو نہیں سنو رہا۔

"اور اللہ اپنے حکموں سے حق کو ثابت کرے گا اگرچہ ناپائندہ کریں مجرم" (یونس ۶۷) اور موسیٰ نے اپنا عصا پھینکا پس کیا دیکھتے ہیں کہ وہ ہڑپ کر گیا جو سناٹا، ہتھوڑ بنایا تھا سو حق ثابت ہو گیا اور وہ سب جو انہوں نے کیا تھا سب باطل ہو گیا۔ جادوگر ڈر گئے اور ہمت ہو گئے۔ یہ کیا چیز ہے؟ ہم جادو اور اس کی اصل کو جانتے ہیں، ہم جادو اور اس کی تمام قسموں کو جانتے ہیں، ہم تو اس فن کے استاذ اور اس فن کے امام ہیں۔ یہ جادو نہیں۔ یہ جادو نہیں۔ اگر یہ جادو ہوتا تو ہم جادو کو جادو سے نالتے اور فن کو فن سے ٹکراتے لیکن ہمارا فن اس کے سامنے عاجز آ گیا، اور وہ اسی طرح پھل گیا جس طرح شبنم سورج سے

پگھل جاتی ہے۔ یہ کہاں سے ہے؟ یہ اللہ کی طرف سے ہے۔ جادوگر اس نتیجہ پر پہنچے کہ موسیٰ بنی ہیں اور اللہ نے انہیں معجزہ عطا کیا ہے اور چلا کر کہنے لگے "ہم موسیٰ اور ہارون کے رب پر ایمان لے آئے" اور جادوگر سجدہ میں گر گئے، انہوں نے کہا ہم رب العالین پر ایمان لائے۔
موسیٰ اور ہارون کے رب پر!

۲۵۔ فرعون کی ڈانٹ

فرعون غصے سے پاگل ہو گیا، وہ اٹھا، بیٹھا، چمکا اور گرجا۔ فرعون کتابے چارہ تھا، وہ ہوا جس کی اسے امید نہ تھی، اُس نے جادوگروں کے ساتھ موسیٰ کو ہرنے کا ارادہ کر رکھا تھا۔ اور جادوگر موسیٰ کا لشکر بن گئے۔ اس نے لوگوں کو موسیٰ سے روکنا چاہا تھا اور جادوگر لایا تھا۔ پس کیا دیکھتا ہے کہ وہی اس پر سب سے پہلے ایمان لے آئے، اس کا تیرا اسی پر لوٹ آیا فرعون مجھتا تھا کہ وہ جس طرح جموں کا بادشاہ ہے اسی طرح مٹھلیوں کا بادشاہ بھی ہے اور جس طرح اس کا زبانون پر ہولٹ ہے اسی طرح دلوں پر ہے۔ مصر میں کسی کو کوئی عقیدہ رکھنے یا کسی پر ایمان لانے کا، اس کی اجازت کے بغیر تھی نہ تھا۔ اس نے غرور اور دبدبے سے کہا تم اس کے لیے ایمان لے آئے قبل اس کے کہ میں تمہیں اجازت دوں؟ اور فرعون نے بادشاہوں کے تیروں میں سے ایک تیراں پر پھینکا اور کہا "بات یہ ہے کہ تمہارے بڑے تے تمہیں جادو دکھایا ہے! اور دوسرا تیر چلایا اور کہا یہ ایک مکر اور سازش تھی جو تم نے شہر میں کی تاکہ تم اس کے سہنے والوں کو اس سے نکال دو۔ تمہیں جلد ہی معلوم ہو جائے گا" اور ان پر تیسرا زہر آلود تیر چلایا، اور بادشاہوں کی کمان میں وہ آخری تیر ہوتا ہے۔ میں ضرور تمہارے ہاتھ اور پاؤں (بدل بدل کر) کاٹ دوں گا اور تم سب کو پھانسی دوں گا! اور

مؤمنوں نے ان تمام تیسروں کا مقابلہ ایمان اور صبر کی ڈھال سے کیا، کوئی بات نہیں! ہم اپنے رب کی طرف جانے والے ہیں۔ ہم یہ امید کرتے ہیں کہ ہمارا رب ہماری خطائیں معاف کر دے گا اس لیے کہ ہم پہلے مومن تھے؛ اور انہوں نے ایمان اور جرأت سے جواب دیا۔ بیشک ہم اپنے رب پر ایمان لے آئے تاکہ وہ ہماری خطائیں معاف کر دے اور جو تو زبردستی کرایا ہم سے یہ جادو اور اللہ بہتر ہے اور سدا باقی رہنے والا ہے (مظہر، ص ۱۵۸)

۲۶۔ فرعون کی حماقت

فرعون موسیٰ کے معاملہ میں بہت متشکر ہوا اور اس کی نیند اڑ گئی، اور فرعون کو کھانا پینا لگتا نہیں تھا، اور دوسروں نے بھی اس کے غصہ کو بھڑکایا اور کہا، "کیا تم موسیٰ اور اس کی قوم کو چھوڑ دو گے کہ وہ زمین میں فساد کرتے رہیں اور وہ تجھے اور تیرے معبود کو چھوڑ دیں؟" فرعون آگ بگولا ہو گیا، کہا غنقریب میں ان کے بیٹوں کو قتل کر دوں گا اور ان کی عورتوں کو زندہ چھوڑ دوں گا، اور میں ان پر غلبہ حاصل ہے۔"

فرعون نے بنی اسرائیل اور اہل مصر کو ہر جیلہ سے روکنے کا ارادہ کر لیا، اور فرعون اپنی قوم میں پکارا، "کمالے میری قوم! کیا مصر کی بادشاہی میری نہیں اور یہ نہریں چلتی ہیں میرے پیچھے کیا تم دیکھتے نہیں ہو؟" فرعون نے مسامت اور بردباری سے کہا، اے سردارو! میں نے اپنے سوا تمہارے لیے کوئی معبود نہیں جانا (میرے علم میں نہیں) گویا کہ اس نے بہت تشنیش کی اور بہت سوچا اور اپنی قوم کو نصیحت کی،

اس نے بیوقوفی اور دیوانگی میں کہا، "اے ہامان! میرے لیے اینٹیں تیار کرو۔ اور اونچا محل بناؤ ممکن ہے کہ میں وہاں سے موسیٰ کے معبود کو جھانک سکوں اور میں اسے جھوٹوں میں

ہمان نے اینٹیں بنائیں، اور اونچی محل بنایا، لیکن کہاں تک؟ ہمان تھک گیا، اور سہارا تھک گئے اور اینٹیں اور گارا ختم ہو گیا، اور فرعون اچھی بہت دُور تھا، بادل تک نہ پہنچ سکا، چاند کی تو بات ہی کیا، اور چاند تک نہ پہنچ سکا، سورج کی تو بات ہی کیا، اور سورج تک نہ پہنچ سکا۔ چہ جائیکہ ستاروں تک پہنچتا، اور ستاروں تک نہ پہنچ سکا چہ جائیکہ آسمان تک پہنچتا، فرعون نواز ہوا، شرمندہ ہوا، اور عاجز آگیا اور بیٹھ گیا، کتنا بچا رہ تھا! کیا جانتا نہیں تھا کہ بیشک اللہ نے زمین اور بلند آسمانوں کو پیدا کیا ہے۔ اسی کے لیے ہے جو آسمانوں اور زمین میں ہے اور جو کچھ ان کے درمیان ہے، اور جو ان کے نیچے ہے۔ اور وہی موجود ہے آسمان میں اور وہی موجود ہے زمین میں۔

فرعون کو موسیٰ کے قتل کے علاوہ اور کوئی صورت نظر نہ آئی، اور فرعون کی دلیل یہ تھی کہ موسیٰ زمین میں فساد پکڑ رہا ہے۔

فرعون نے کہا مجھے چھوڑ دو میں موسیٰ کو قتل کر دوں اور چاہیے کہ وہ اپنے رب کو بلے مجھے یہ ڈر ہے کہ وہ کہیں تمہارے دین کو بدل نہ لے یا زمین میں فساد پکڑ کر لے؟

۱۔ فرعون کے خاندان کا ایک مومن

جب فرعون نے موسیٰ کو قتل کرنے کا ارادہ کیا تو فرعون کے خاندان کے ایک آدمی جو اپنا ایمان چھپائے ہوئے تھا کہا کیا تم ایک ایسے آدمی کو قتل کرتے ہو جو جنت ہے کہ میرا رب اللہ ہے اور تمہارے رب کی طرف سے تمہارے پاس روغنِ دلایلوں کے ساتھ آیا؟ (المؤمن: ۲۸)

اور فرعونوں کے اس ہدایت یافتہ آدمی نے کہا "تم موسیٰ کا سامن کیوں کرتے ہو؟ اور کیوں انہیں اذیت دیتے ہو؟ اور جب تم ایمان نہیں لائے تو انہیں ان کے حال پر چھوڑ دو

اور ان کا راستہ خالی کر دو، ”اگر وہ جھوٹا ہے تو اس کا جھوٹ اسی پر ہوگا۔ (المومن، ۲۸۰)
 اور جب تم اسے تکلیف دو گے۔ اور تم خود اس میں جا پڑے، اور وہ نبی ہونے تو تمہاری
 بربادی ہے۔“ اور اگر وہ سچا ہوگا تو تم پر پڑے گا کوئی نہ کوئی وعدہ جو تم سے کرتا ہے، (المومن، ۲۸۱)
 اے میرے بھائیو! اپنے ملک پر غرور نہ کرو اور اپنی طاقت اور لشکروں پر ناز نہ کرو۔ اے
 میری قوم! ”آج تمہاری بادشاہی ہے۔ غالب ہو زمین میں۔ تو کون مدد کرے گا ہماری اللہ کے

عذاب سے اگر آیا ہمارے پاس، (المومن، ۲۹۱)
 فرعون کا جواب یہ تھا۔ میں تو وہی بنت بھٹا ہوں تم کو جو سرحدی مجھ کو اور میں تو تمہیں راہ بتلاتا
 ہوں جس میں بھلائی ہے، (المومن، ۲۹۱)

اور ہدایت یافتہ آدمی نے اپنی قوم کو بڑے انجام اور ظالموں کے ٹھکانے سے ڈرانے
 کا ارادہ کیا اور کہا ”اے میری قوم! بیشک میں تم پر ڈرتا ہوں کہ آئے تم پر وقت اگلے فرقوں
 کا، جیسے حال ہوا۔ قوم نوح کا اور عاد اور ثمود کا اور جو لوگ ان کے پیچھے ہوئے اور اللہ
 بے انصافی نہیں چاہتا بندوں پر، (المومن، ۳۰-۳۱)

اور اس ایماندار آدمی نے انہیں قیامت کے دن کا خوف دلایا، اور قیامت کا دن
 کیا ہوگا؟ ”جس دن کہ بھاگے مر اپنے بھائی سے، اپنی ماں اور اپنے باپ سے، اور اپنی ساتھ
 والی (بیوی) اور اپنے بیٹوں سے، ہر مرد کو ان میں سے اس دن ایک فکڑ لگا ہوا ہے جو
 اس کے لیے کافی ہے، (عبس، ۳۴-۳۵)۔

”بہت سے دوست ہیں اس دن ایک دوسرے کے دشمن ہوں گے مگر جو لوگ ہیں ڈر دے
 (الزحرف، ۶۷)

”تو نہ فرمائیں ہیں ان میں اس دن اور نہ ایک دوسرے کو پوچھے (المومن، ۱۰۱)۔
 اس دن وہ بادشاہ جو جبار ہے پکارے گا کہ کس کا راج ہے اس دن، اللہ کا جو

اکیلا ہے و باؤ والا (المومن، ۱۶۱)

اس دن گھسرائے ہوئے ہوں گے اور چیخ رہے ہوں گے اور ایک دوسرے کو پکاریں گے اور اس دن بیٹھ پھیر کر بھاگیں گے کوئی نہیں ان کو بچانے والا! اس ایما نذار آدمی نے کہا۔

سے قوم میری! میں ڈرنا ہوں کہ تم پر آئے دن چیخ و پکار کا، جس دن بھاگو گے بیٹھ پھیر کر، کوئی نہیں تم کو اللہ سے بچانے والا! (المؤمن: ۳۲-۳۳)

اور اس ایما نذار آدمی نے کہا " بیشک اللہ نے تمہیں ایک بڑی نعمت دی، لیکن تم نے اس کی قدر نہ پہچانی جیسا کہ حق تھا اس کی قدر کا، یہاں تک کہ جب چلی گئی تو تم نے اس پر افسوس کیا، وہ یوسف علیہ السلام تھے جنہیں نہ تم نے پہچانا اور نہ ان کی پوری قدر کی۔ لیکن جب ان کا انتقال ہوا تم نے کہا " سبحان اللہ! نبی تھے اور ان جیسا کوئی نہ تھا۔" یوسف جیسا بادشاہ کوئی نہیں، یوسف جیسا آدمی کوئی نہیں، اور اس کے بعد ہمارا نبی کون ہوگا؟ ہمارے لیے اس جیسا کون ہوگا؟ کبھی نہیں! اس جیسا کوئی نہیں آئے گا۔" اور تمہارے پاس آچکا ہے یوسف اس سے پہلے کھلی باتیں لے کر پھر تم ہے دھوکے ہی میں ان چیزوں سے جو وہ تمہارے پاس لے کر آیا یہاں تک کہ جب مر گیا کہنے لگے ہرگز نہ بھیجے گا اللہ اس کے بعد کوئی رسول" (المؤمن: ۳۴)

تم اس نبی کے بعد بھی ایسے ہی کرو گے اور نادام و دشیمان ہو گے۔

۲۔ آدمی کی نصیحت

اس آدمی نے اپنی قوم کو وعظ و نصیحت کی اور ان پر اپنی محبت اور مہربانی صرف کی۔ اور کہا اسی ایما نذار نے اسے قوم راہ چلو میری پہنچا دوں تم کو نیکی کی راہ پر (المؤمن: ۲۸)۔ اس ایما نذار آدمی کو معلوم ہو گیا کہ قوم دنیا کی زندگی کے نشہ میں ہے، اور فرعون اپنے

ملک اور قوت پر مغزور ہے، لیکن یہ زندگی ایک خواب ہے اور دنیا ایک ڈھلتا سایہ ہے اور آدمی نے جان لیا کہ قوم کو موسیٰ کی پیروی سے کیا چیز روکتی ہے، وہ یہ کہ وہ دنیا کے نشے میں مست ہے، اور نشے والا سنتا ہے نہ سمجھتا ہے، وہ اس لیے کہ وہ موسیٰ کی آواز نہیں سنتے اس نے انہیں ان کی غفلت سے بیدار کرنا چاہا اور کہا "اے میری قوم! یہ جو زندگی ہے دنیا کی سوکھ فائدہ اٹھالینا ہے اور وہ گھر جو بچھلا ہے وہی ہے جم کر بستے کا گھر" (المومن: ۲۹)

اور اس کی قوم کے جاہلوں نے اسے کفر اور شرک کی طرف بلانا شروع کر دیا، اسے باپ دادا کے دین کی طرف دعوت دیتے تھے، جب وہ انہیں کہتا، "اؤ اللہ کی طرف تو وہ اسے کہتے کہ باپ دادا کے دین کی طرف پھر، اور جب انہوں نے یہ دعوت حد سے بڑھ کر دی تو اس نے ان سے کہا "اے قوم مجھ کو کیا ہوا ہے، جلاتا ہوں تم کو جانت کی طرف اور تم جلاتے ہو مجھ کو آگ کی طرف"

تم جلاتے ہو مجھ کو کہ منکر ہو جاؤں اللہ سے اور شریک ٹھہراؤں اس کا، اس کو جس کی مجھ کو خبر نہیں اور میں جلاتا ہوں تم کو اس زبردست گناہ بخشنے والے کی طرف"

(المومن: ۴۱-۴۲)

اور اس ایسا نذر آدمی نے ان سے پوچھا "تمہارے معبودوں کی طرف سے کون سا نبی آیا؟ اور کون سی کتاب اُتری؟ اور کس نے اس کی طرف بلایا؟" یہ سب نام ہیں جو رکھ لیے ہیں تمہارے اور تمہارے باپ داداوں نے، اللہ نے نہیں اتاری ان کی کوئی سند" (الفتح: ۲۳)

اور سب رسولوں نے اللہ کی طرف دعوت دی، یہ ابراہیم علیہ السلام اور یوسف اور یہ اللہ کے بنی موسیٰ ہر چیز میں ایک نشانی ہے اور ہر جگہ میں اس کی دعوت ہے "آپ ہی ظاہر ہے کہ جس کی طرف تم جھک جلاتے ہو، اس کا بلاوا کہیں نہیں دنیا میں اور نہ آخرت میں"

(المومن: ۴۳)

اور جب وہ آدمی ان کی ہدایت سے مایوس ہوا، اور ان کے غمی ہونے سے ڈر آلو نہیں
 چھوڑ دیا اور کہا، سو اگے یاد کرو گے جو میں کہتا ہوں تم کو، اور میں سوچتا ہوں اپنا کام اللہ
 کو بیشک اللہ کی نگاہ میں ہیں سب بندے، (المؤمن: ۴۴)
 لوگ غصہ میں آگئے اور اہل فرعون نے موسیٰ کے قتل کا ارادہ کیا لیکن اللہ نے انہیں
 بچایا اور ان کے دشمنوں کو ہلاک کر ڈالا۔ پھر بچایا موسیٰ کو اللہ نے بڑے داؤ سے جو
 کرتے تھے اور الٹ پڑا فرعون والوں پر بُری طرح کا عذاب، (المؤمن: ۴۵)

۳۔ فرعون کی بیوی

فرعون یہ یقین رکھتا تھا کہ جس طرح وہ جسوں پر بادشاہی کرتا ہے اسی طرح عقلوں کا بھی
 بادشاہ ہے اور جس طرح اس کا زبانوں پر بولتا (قابو) ہے اسی طرح دلوں پر بھی ہے اور مصر
 میں کسی کو کسی اعتقاد اور کسی چیز پر ایمان لانے کا اس کی اجازت کے بغیر کوئی حق نہیں ہے،
 اور جب حکومت مصر کے دور دراز علاقہ میں بھی کوئی شخص موسیٰ پر ایمان لے آتا تو فرعون آگ
 بجولا ہو جاتا۔ وہ کبھی گھڑا ہوتا اور کبھی بیٹھا، چمکتا اور گرجتا، اور کہتا، میری اجازت کے
 بغیر وہ موسیٰ پر کیسے ایمان لاسکتا ہے؟ وہ میری حکومت میں رہ کر میری نافرمانی کرتا ہے
 میرا رزق کھاتا ہے اور میرا انکار کرتا ہے؟ میں مصر میں ہر شخص سے اس کی جان سے
 عزیز ہوں، فرعون بھول جاتا تھا کہ وہ خود اللہ کی حکومت میں رہتا ہے اور اس کی نافرمانی
 کرتا ہے، اور اللہ کا رزق کھاتا ہے اور اس کا انکار کرتا ہے۔ اللہ نے اسے اس کے
 اپنے گھر میں ایک نشانی دکھائی، ایک نشانی اس کے اہل میں۔ اللہ نے اُسے دکھایا کہ اللہ
 ہی عقلوں کا اور جسوں کا بادشاہ ہے، زبانیں اور جسم اسی کے قابو میں ہیں، اور اللہ آدمی اور

اس کی بیوی کے درمیان حائل ہو جاتا ہے، اور اللہ آدمی اور اس کے دل کے درمیان حائل ہو جاتا ہے۔ فرعون کے گھر میں ایمان داخل ہو گیا اور اُسے کوئی پتہ نہ تھا، اور وہ کچھ نہیں کر سکتا تھا، فرعون کی بیوی اللہ پر ایمان لے آئی اور اُس نے فرعون کا انکار کر دیا۔ اور اپنے خاندان مصر کے بادشاہ کی توقع کے خلاف کوزی پر ایمان لے آئی۔ فرعون کے مقابلہ میں موسیٰ پر ایمان لے آئی جو اللہ کی مخلوق میں سب سے زیادہ عالم اور اللہ کے سب سے زیادہ پیارے تھے، فرعون کی پولیس کچھ نہ کر سکی اور نہ اُسے اس کا علم ہوا، حالانکہ وہ بہت ہی ہوشیار تھی، اور فرعون جو اس کے سب سے زیادہ قریب تھا اُسے بھی کوئی پتہ نہ چلا، فرعون کو اگر پتہ چل بھی جاتا تو کیا کر لیتا؟ وہ جسم پر حکومت کرتا تھا لیکن عقل پر نہیں۔ اس کا زبان پر ہولناقیوں کا اور دل پر اس کا کوئی اختیار نہ تھا۔

عورت پر اپنے خاوند کی اطاعت لازمی ہے لیکن مخلوق کے لیے کوئی اطاعت نہیں جس میں خالق کی نافرمانی ہوتی ہو۔ لڑکے پر اپنے والدین کی اطاعت فرض ہے اور یہ کہ وہ ان دونوں کے حق میں نیک اور صریح ہو، لیکن شرک میں ان کی بھی اطاعت نہیں۔ اور اگر وہ دونوں تجھ سے اڑیں اس بات پر کہ شریک مان میرا اس چیز کو جو تجھ کو معلوم نہیں! تو ان کا کائنات مان، اور ساتھ لے ان کا دنیا میں دستور کے موافق، اور راہ چل اسکی جو رجوع ہو، امیری طرف، پھر میری طرف ہے تم کو بھرا نا، پھر میں جتنا دوں گا تم کو جو کچھ تم کرتے تھے: (لقمان، ۱۵)۔

اور فرعون کی بیوی ایمان پر ڈٹ گئی اور وہ اللہ کے دشمن کے گھر میں اللہ کی عبادت کرتی تھی، اور وہ اللہ سے ڈرتی تھی اور فرعون کے عمل سے بیزار تھی، اللہ فرعون کی بیوی سے راضی ہوا اور اُسے فرعون اور اس کے عمل سے نجات دی اور اس کے ایمان اور

بہادری کی مومنوں کے لیے مثال بیان کی۔ اور اللہ نے بتلائی ایک مثل ایمان والوں کے لیے عورت فرعون کی، جب بولی لے رب بنا میرے واسطے اپنے پاس ایک گھر بہشت میں اور بچا نکال مجھ کو فرعون سے اور اس کے کام سے اور بچا نکال مجھ کو ظالم لوگوں سے (التحریم، ۱۱)

۲۔ بنی اسرائیل کی آزمائش

اور جب لوگوں کو فرعون کی بنی اسرائیل سے عداوت و دشمنی کا علم ہوا، ان کی دشمنی اور ایذا میں انہوں نے فرعون کا قرب حاصل کیا، بچے بنی اسرائیل پر دلیر ہو گئے اور کہتے بھونکتے گئے، ہر روز نئی آزمائش ہوتی اور ہر روز کوئی نہ کوئی مصیبت آجاتی۔ موسیٰ علیہ السلام انہیں تسلی دیتے اور صبر کی تاکید کرتے اور ان سے فرماتے "خدا تعالیٰ کا سہارا رکھو اور مستقل رہو، یہ زمین اللہ تعالیٰ کی ہے جس کو چاہیں مالک بنا دیں اپنے بندوں میں سے، اور اخیر کامیابی انہیں کو ہوتی ہے جو خدا سے ڈرتے ہیں" (الاعراف: ۱۲۸)

اور بنی اسرائیل اس مصیبت و آزمائش اور تکلیف سے ڈر گئے تو انہوں نے موسیٰ سے کہا کہ تو نے ہمیں کوئی نفع نہ دیا، تو ہمارے کوئی کام نہ آیا۔ قوم کے لوگ کہنے لگے، ہم تو ہمیشہ مصیبت ہی میں ہے آپ کی تشریفات آدمی کے قبل بھی اور آپ کی تشریفات آدمی کے بعد،

(الاعراف: ۱۲۹)

لیکن موسیٰ نے مجھرتے اور نہ مایوس ہوئے: "موسیٰ نے فرمایا بہت جلد اللہ تعالیٰ تمہارے دشمن کو ہلاک کر دیں گے اور بجائے ان کے تم کو اس سرزمین کا مالک بنا دیں گے پھر تمہارا طرز عمل دیکھیں گے" (الاعراف: ۱۳۹)

”اور موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ اے میری قوم اگر تم اللہ پر ایمان رکھتے ہو تو اسی پر توکل کرو، اگر تم (اسی) اطاعت کرنے والے ہو۔ انہوں نے جواب میں عرض کیا کہ ہم نے اللہ ہی پر توکل کیا، اے ہمارے پروردگار ہمیں ان ظالموں کا تختہ مٹا دینا، اور ہمیں اپنی رحمت کا صدقہ ان کافروں سے بجات دے۔ (یونس: ۸۴-۸۶)

اور فرعون بنی اسرائیل کو عبادت سے منع کرتا تھا، اور جب انہیں اللہ کی عبادت کرتا اور اس کے لیے نماز پڑھتا ہوا دیکھتا تو ناراض ہوتا تھا، اور اس کی زمین میں اللہ کے گھر بنانے سے بھی انہیں روکتا تھا اور اے اس بات سے بھی غصہ آتا تھا کہ اس کی زمین میں اللہ کی عبادت ہو۔ فرعون کتنا جاہل تھا۔ زمین اللہ کی ہے فرعون کی نہیں۔ اور اس سے بڑا ظالم کون ہو گا جو اللہ کے بندوں کو اللہ کی زمین پر عبادت کرنے سے روکے؟ اور اس سے بڑا ظالم کون ہو گا جو اللہ کی زمین پر اپنی عبادت کی طرف بلائے؟

لیکن فرعون کسی کو اس کے گھر میں روک نہیں سکتا تھا وہ جو چاہے کرے، اللہ نے موسیٰ کی زبان سے بنی اسرائیل کو حکم دیا ”(نماز کے اوقات میں) تم سب اپنے انہی گھروں کو نماز پڑھنے کی جگہ قرار دے لو، اور یہ ضروری ہے کہ (نماز کے پابند ہو) یونس: ۸۷

فرعون اور اس کی پولیس بنی اسرائیل اور اللہ کی عبادت کے درمیان حائل ہونے سے عاجز آگئے، بندے اور اس کے رب کے درمیان کون حائل ہو سکتا ہے؟ اور مسلمان اور اللہ کی عبادت میں کون حائل ہو سکتا ہے؟

۵۔ قحط سالیوں

اور جب فرعون نے سرکشی کی اور دشمنی و مخالفت میں آگے بڑھ گیا تو اللہ نے اسے

تبیہ کرنے کا ارادہ کیا، بیشک اللہ کو اپنے بندوں سے کفر پسند نہیں۔ بیشک اللہ زمین میں فساد نہیں چاہتا۔ فرعون بہت ہی کند ذہن تھا، حکمت و نصیحت اس پر ضائع ہوگئی، گدھے کو جب تک مارا بیٹا نہ جائے اسے سمجھ نہیں آتی، اللہ نے اسے سمجھانے کا ارادہ کر لیا، اور مصر کی زمین بڑی زرخیز اور سرسبز تھی، مال، پھل اور غلے کی زمین، اور تمہیں معلوم ہو چکا کہ یوسف کے زمانہ میں، قحط کے دوران مصر نے دور دراز کے ملکوں کو کیسے سیراب کیا، اہل شام اور اہل کنعان کو کیسے سیراب کیا، نیل ہی مصر کی زمین کو سیراب کرتا اور ان کی فصلوں کو پانی دیتا ہے۔ وہی مصر میں بھلائی اور سعادت کا سرچشمہ تھا، فرعون اور اہل مصر یہ گمان کرتے تھے کہ نیل ہی رزق کی کنجی ہے، اور بلاشبہ مصر کو نیل کی وجہ سے بارش کی کوئی ضرورت نہیں، اور نہ کسی اور چیز کی۔ اور یہ نہیں جانتے تھے کہ اللہ ہی کے پاس رزق کی کنجیاں ہیں، اللہ ہی جس کے لیے چاہتا ہے رزق کثادہ کرتا اور تنگ کرتا ہے نیل اسی کے حکم سے چلتا ہے اور اسی کے حکم سے سیراب کرتا ہے۔ اللہ نے نیل کو حکم دیا، اور اس کا پانی گھٹ گیا اور زمین میں چلا گیا، مصر کی کھیتوں کو کس سے سیراب کریں؟ پھل کم گئے، غلہ بھی کم ہوا، قحط کے بعد قحط کا سامنا ہوا، فرعون اور ہامان اور اس کی پولیس ہر جہلہ سے عاجز آگئے، وہاں اہل مصر کو معلوم ہوا کہ فرعون ان کا رب نہیں، اور رزق اللہ کے ہاتھ میں ہے، لیکن اس نے فرعون کو کوئی فائدہ نہ دیا اور نہ اہل مصر کو کوئی فائدہ دیا اور نہ وہ سمجھے،

شیطان ان کے اور وعظ و نصیحت اور عبرت کے درمیان حامل ہو گیا، کہنے لگے یہ قحط سالیان موسیٰ اور ان کی قوم کی نحوست کی وجہ سے ہیں، انتہائی عجیب بات ہے، کیا موسیٰ پہلے نہ تھے؟ کیا بنی اسرائیل ایک عرصہ دراز سے نہ تھے؟ بلکہ یہ تو ان کے اپنے اعمال کی

نخواست تھی بلکہ یہ تو ان کے گھر کی نخواست تھی، فرعون اور اس کی قوم ضد یہ آگئے اور انہوں نے کہا کہ ہم اس جادو کے سامنے نہیں ٹھکتے۔ اور یوں کہتے (خواہ کسی ہی عجیب بات ہمارے سامنے لاؤ کہ اس کے ذریعہ سے ہم پر جادو چلاؤ، جب بھی ہم تمہاری بات ہرگز نہ مانیں گے۔
(الاعراف: ۱۳۲)

۶۔ پانچ نشانیاں

اللہ نے ان پر دوسری نشانی بھی، ان پر بارشیں بھیجیں، اور نیل میں طغیانی آگئی، اور آسمان اتنا برساتا برسا کہ نہ پڑھو حتیٰ کہ کھیتیاں اور فصلیں ٹوٹ گئیں اور غلہ اور چھل تھن (ضائع) ہو گئے، بارش ان پر دبال بن کر آئی، جیسے پہلے وہ پانی کی کمی کی شکایت کرتے تھے اب پانی کی کثرت کی شکایت کرنے لگے، پھر اللہ نے ان پر مکملی بھیجی، وہ فصلوں اور کھیتوں کا صفایا کرتی جاتی، درختوں پر آتی تو ان کا بھی صفایا کر دیتی۔ فرعون اور اس کے لشکر اللہ کے لشکروں کے سامنے بے پس ہو گئے، ان سے جنگ بھی کیسے کرتے کہ اس میں نہ تلواریں عمل میں آتی ہیں اور نہ تیراؤ نیرے۔ وہیں اہل مصر کو فرعون اور ہامان کی کمزوری معلوم ہو گئی اور پولیس کے چیلے کی کمی بھی معلوم ہو گئی۔ لیکن انہوں نے کوئی عبرت حاصل نہ کی، اور نہ ہنچلے، اللہ نے ان پر ایک دوسرا لشکر بھیج دیا، یہ کھٹل (گھمی کا کپڑا) تھے ان پر کھٹل مسلط کر دیے، اللہ کی پناہ، بستر میں کھٹل، کپڑوں میں کھٹل، سر میں کھٹل، اور بالوں میں کھٹل، ان کی نیند اڑ گئی، وہ کھٹل مارتے اور انہیں برا بھلا کہتے رات گزارتے اور صبح کر دیتے، ان سے بھی کیسے لڑتے کہ تلواریں عمل میں آتی تھیں نہ نیرے، اور نہ ان کے لشکر اور پولیس ان کے کام آسکتی تھی۔

پھر اللہ نے ان پر مینڈک بھیجے، کھانے میں مینڈک، پینے میں مینڈک، اور ان کے کپڑوں میں مینڈک، ان مینڈکوں سے تنگ آگئے اور ان کی زندگی مکدر ہو گئی، مینڈک پھیل گئے اور گھر کے سب کونوں میں پھیل گئے، یہ ٹر ٹرتے ہیں، یہ بیاں جھپٹ رہا ہے اور وہ دہاں چھلانگ لگا رہا ہے، ایک کو مارتے تو دوسرا آجاتے، ایک کو گھر سے نکالتے تو پانچ اور آجاتے ایسا لگتا تھا جیسے گھر سے پیدا ہوتے ہیں۔

چوکیدار اور پولیس مینڈکوں سے عاجز آگئی، اللہ نے ان پر پانچویں نشانی بھیجی اور وہ خون تھا، ان کے ناک سے نکسیر نکلنے لگی۔ اور وہ کمزور ہو گئے اور بہت تھک گئے اور طبیب علاج سے عاجز آگئے اور کسی دوائے انہیں فائدہ نہ دیا، اور جب کبھی کوئی نشانی دیکھتے تو موسیٰ سے کہتے کہ پلے رب سے ہمارے لیے دعا کرو کہ وہ اس مصیبت کو ہم سے ہٹائے ہم توبہ کرتے ہیں اور ایمان لاتے ہیں اور تیرے ساتھ بنی اسرائیل کو بھیجتے ہیں، پھر جب اللہ ان سے وہ بلا دور کر دیا تو اپنا وعدہ توڑ دیتے ”پھر ہم نے ان پر طوفان بھیجا اور ٹڈیاں اور گھمی کیڑا اور مینڈک اور خون کہ یہ سب کھلے کھلے معجزے تھے سو وہ تباہ کرتے رہے اور وہ لوگ کچھ تھے ہی جرائم پیشہ۔“

۱۔ نکلتا

مصر کی کشادہ زمین بنی اسرائیل پر تنگ ہو گئی، وہ مصر کی سرسبز و شادابی کو کیا کہتے کہ وہ قید خانہ میں تھے اور ہر روز طرح طرح کے عذاب چھکتے اور ذلت برداشت کرتے۔ کب تک صبر کرتے! کیا وہ آدمی نہ تھے کہ انہیں تکلیف اور درد محسوس نہ ہوتا تھا، اللہ نے موسیٰ کی طرف وحی کی کہ وہ راتوں رات بنی اسرائیل کو لے کر مصر سے نکل جائیں اور

فرعون کی پولیس کو اس کا احساس ہو گیا کہ وہ بہت ہی ہوشیار پولیس تھی، انہوں نے فرعون کو اس کی اطلاع کر دی، موسیٰ بنی اسرائیل کے ساتھ راتوں رات ارض مقدسہ (بیت المقدس شام) کی طرف چل پڑے، وہ ۱۲ قبیلے تھے، اور ہر قبیلہ پر ایک امیر۔ اور شام کا راستہ صاف اور معلوم تھا، ایسی خشکی جو دو خشکیوں کو ملاتی ہے اور موسیٰ نے اسے دو مرتبہ عبور کیا تھا۔ موسیٰ نے ایک کام کا ارادہ کیا اور اللہ نے ایک کام کا ارادہ کیا اور ہوا وہ جو اللہ کو منظور تھا۔ موسیٰ راستہ بھول گئے اور جہاں وہ چھوئے تقدیر آپہنچی، موسیٰ کا خیال تھا کہ وہ بنی اسرائیل کے ہمراہ شمال کی طرف جائے ہیں، حالانکہ وہ رات کی تاریکی میں مشرق کی جانب چلتے تھے، اور کیا دیکھتے ہیں کہ وہ بحر احمر کی جوش مارتی موجوں کے سمنے ہیں، اسے حفاظت کرنے والے!

اسے پر وہ پوچھی کہنے والے! ہم کہاں ہیں؟ جواب یہ تھا، ہم دریا کے سمنے ہیں یا بیٹھے مڑ کر دیکھا تو گرد و غبار پھیلی دکھائی دی۔ اور ایک بہت بڑا لشکر جس نے افق کو بونک رکھا تھا، وہاں آوازیں بلند ہوئیں، کہ اے عمران کے بیٹے! ہم نے تمہاری کون سی بات نہیں مانی، تمہیں ہم سے کیا ناگوار ہی ہوئی کہ تو نے ہمارے قتل کی تدبیر کی، اور تو ہمیں دریا کے کنارے سے آیا تاکہ فرعون ہمیں چوبہوں کی طرح قتل کرنے جہاں سے نہ کوئی بھاگ سکتا ہے اور نہ بچ سکتا ہے، ہم نے تم سے کوئی بڑا سلوک کیا ہو یا دہنیں پھر یہ انتقام کیسا؟ تمہاری وجہ سے ہمیں جو تکلیف اور مصیبت پہنچی کیا وہ تمہارے لیے کافی نہ تھی، اب ہمیں یہاں لے آئے؟ یہ دریا ہمارے سامنے ہے، اور وہ دشمن ہمارے پیچھے، اور موت کے سوا کوئی چارہ نہیں۔ وہاں بنی اسرائیل کی آنکھوں میں دنیا تاریک ہو گئی، آنکھیں چھٹ گئیں اور نامیردی

لے ایک مرتبہ مدین کو جاتے ہوئے اور دوبارہ مصر کو آتے ہوئے۔

نے انہیں گھیر لیا، پھر آوازیں مدغم ہو گئیں، وہاں ہر ایک لرز گیا، اور وحی تھا کہ مضبوط پھاڑ بھی لرز جائیں لیکن موسیٰ کا اپنے رب پر ایمان متزلزل نہ ہوا، اور لوگوں نے ایک آواز سنی جس میں نبوت کا جلال تھا، ہرگز نہیں! بیشک میرا رب میرے ساتھ ہے، وہ مجھے راستہ دکھائیگا۔ اللہ نے موسیٰ کو عصا مارنے کا حکم دیا، انہوں نے ملا، دریا پھٹ گیا اور پانی ہر طرف پھاڑ کی طرح ٹھہر گیا، کیا دیکھتے ہیں کہ بارہ قبیلوں کے لیے بارہ راستے ہیں۔ ہر قبیلہ کا الگ راستہ ہے۔ قوم امن سے گزر گئی اور وہ امن اور سلامتی کی خطی پر پہنچ گئے۔

۸۔ فرعون کی غرقابی

فرعون نے دیکھا کہ بنی اسرائیل نے یکے سکون اور امن کے ساتھ دریا عبور کر لیا، فرعون نے اپنے لشکروں سے کہا، ہمندر کی طرف دیکھو! یہ میری اطاعت کرتے ہوئے یکے پھٹ گیا تاکہ میں ان بھوکڑوں کو پکڑ لوں۔ فرعون اپنے لشکروں کے ساتھ آگے بڑھا، بنی اسرائیل ایک بار پھر گھبرا گئے، دشمن یہ رہا، اور یہ سنے وہ ظالم جو راستہ عبور کر کے ہمارا طرف آیا چاہتا ہے۔ اسے ہم سے کوئی چیز روکنے والی نہیں، وہ ابھی ہمیں اٹے گا اور ہمیں ذلیل قیدی بنا کر مصر لے جائے گا۔ یا اس خطی اور پردیس میں ہمیں قتل کر دے گا۔ موسیٰ نے اپنا عصا خطی پر مارنا چاہا تاکہ پھر پہلے عیسا دریا بن جائے لیکن اللہ نے ان کی طرف وحی کی، دریا کو اپنی حالت پر چھوڑ دو مے شک وہ غرق کیا ہوا لشکر ہے؟

اور جب فرعون اور اس کے لشکر ہمندر کے درمیان پہنچے (اور جو شک تھا) وہ ان پر برا بھلا بول گیا اور جب فرعون نے حقیقت دیکھی اس کا نشہ زائل ہو گیا۔ وہ یہاں تک کہ جب ڈوبنے لگا (تو ڈر کر) کہنے لگا میں ایمان لاتا ہوں کہ بجز اس کے کہ جس پر بنی اسرائیل ایمان

لاستے ہیں کوئی معبود نہیں اور میں مسلمانوں میں داخل ہوتا ہوں (۹۰: یونس)
 لیکن ہائے افسوس! ایسے لوگوں کی توبہ نہیں چوگنہ کرتے ہتے ہیں یہاں تک کہ جب
 ان میں سے کسی کے سامنے موت ہی آکھڑی ہوئی تو کہتے لگا کہ میں اب توبہ کرتا ہوں (النساء: ۱۸)
 اور جس روز آپ کے رب کی بڑی نشانی آپہنچے گی کسی ایسے شخص کا ایمان اس کے کام
 نہ آئے گا جو پہلے سے ایمان نہیں رکھتا یا اس نے اپنے ایمان میں کوئی نیک عمل نہ کیا ہو۔

(الانعام: ۱۵۸)

اس سے کہا گیا۔ اب ایمان لاتا ہے اور پہلے سے سرکش کرتا رہا، اور مفسدوں
 میں داخل رہا (۹۱: یونس)۔

اور فرعون دریا میں سرق ہو کر مرا، وہ ظالم اور سخت مر گیا جس نے ہزاروں بچے اور مرد
 قتل کیے، گلا کاٹ کر یا گلا گھونٹ کر، وہ سرکش و باغی مر گیا جس نے لاکھوں کدو کو کر
 اور پھانسی دے کھانا۔

مصر کا بادشاہ مر گیا، اپنے تخت سے دُور اپنے محل سے دُور، اپنے اقتدار سے دُور،
 نہ کوئی طبیب جو اس کا علاج کرتا اور نہ دوست جو اس کا غم بتاتا اور نہ کوئی آنکھ جو اس کو
 روتی، اور بنی اسرائیل کو اس کی موت کا شک تھا، وہ کہتے تھے کہ بیشک فرعون نہیں مے
 گا، کیا ہم اُسے زندگی گزارا نہیں دیکھتے تھے، اور وہ کھانا نہیں تھا اور پیتا نہیں تھا؟
 سمندر نے اس کے بڑے کو باہر بھینک دیا تب انہیں اس کی موت کا یقین آیا، اور اللہ تعالیٰ
 لے فرعون سے کہا، سو آج ہم تمہاری لاش کو (پانی میں تہ نشین ہونے سے) نجات دیں گے
 تاکہ تو ان کے لیے موجب عبرت ہو جو تیرے بعد ہیں (۹۲: یونس)

اور فرعون کا جڑہ دیکھنے والوں کے لیے نشانی اور نصیحت پھرنے والوں کے لیے عبرت

تھا، اور فرعون کے لشکر کا آخری آدمی تک غرق ہوا۔ اور ان میں سے کوئی نہ بچا، اور انہوں نے مصر کو بہتے تیغے چھوڑا اور اس کی وسیع زمین میں انہیں ایک ہاتھ زمین بھی دفن کے لیے نہ ملی۔ وہ لوگ کہتے ہی باغ اور چٹھے (یعنی نہریں) اور کھیتیاں اور عمدہ مکانات اور آرام کے مکان جس میں وہ خوش رہا کرتے تھے چھوڑ گئے، یہ (قصہ) اس طرح ہوا اور ہم نے ایک دوسری قوم کو اس کا وارث بنا دیا، نہ تو ان پر آسمان وزمین کو روزنا آیا اور نہ ان کو مہلت دی گئی؛

(الدخان: ۲۵-۲۹)

۹۔ جنگل میں

بنی اسرائیل سلامتی اور امن والی خشکی پر پہنچ گئے اور اس کی ہوا میں شریف آزاد لوگوں کی طرح سانس لی، اس جگہ انہیں فرعون کا ڈر تھا نہ لہمان کا اور نہ ان کی پولیس کا، وہاں امن و سکون اور اطمینان سے چلتے اللہ کے سوا کسی سے ڈرتے نہ تھے، لیکن وہ سرسبز و شاداب علاقہ سے تعلق رکھتے تھے اور جنگل میں سورج انہیں تکلیف دیتا تھا، اور وہ اللہ کے مہمان تھے، کیا تم نے بادشاہوں کو دیکھا نہیں کہ وہ اپنے مہمانوں کی کس طرح عزت کرتے ہیں؟ اور کس طرح خیمے ان کے لیے گاڑتے ہیں تاکہ سورج کی گرمی سے انہیں بچائیں۔ بے شک اللہ کی طرف سے عزت ہر عزت سے بڑھ کر ہے، اور اللہ نے بادل کو ان پر سایہ کرنے کا حکم دیا، وہ بادل کے سایے میں چلتے، اور جہاں وہ چلتے بادل ان کے ساتھ چلتا اور جہاں وہ رکتے وہ بھی رکتا۔ بنی اسرائیل کو پیاس لگی اور خشکی میں کوئی پانی نہ تھا، نہ کوئی دریا، نہ کنواں، وہ موسیٰ کے پاس پیاس کی شکایت لے کر گئے، جیسے بچہ ماں سے شکایت کرتا اور اس سے مدد کا طالب ہوتا ہے۔ موسیٰ نے اپنے رب سے دعا کی اور اُسکا

کون تھا اس کے بغیر؟ پس فرمایا وہ مارا پناہ صفا پتھر پر، پس اس سے بارہ چٹھے چھوٹ مگلے، ہر گروہ نے پہچان لی اپنی پٹینے کی جگہ۔ (البقرہ: ۶۰)

اور بنی اسرائیل کو بھوک لگی انہوں نے موسیٰ سے یلے شکایت کی جیسے بچہ ماں سے کرتا اور اس کی مدد کا طالب ہوتا ہے۔ انہوں نے کہا کہ آپ نے ہمیں مصر کی زمین سے نکالا جو پھلوں میوں بھلائیوں اور پاکیزہ چیزوں کی زمین تھی، اس جنگل میں ہمیں کھانا کون دے گا؟ موسیٰ نے اپنے رب سے دعا کی! اور اس کا اس کے سوا کون تھا، پس اللہ نے ان پر کھانا اتارا۔ درختوں کے پتوں پر ٹھانی کی طرح کھانا، آٹا، اور ان کی طرف پرندے بھیجے وہ انہیں آسانی کے ساتھ درختوں سے پکڑ لیتے تھے، وہ تن اور سُٹوئی تھا، وہ جنگل میں بنی اسرائیل کی اللہ کی طرف سے ممانی تھی۔

۱۰۔ بنی اسرائیل کی ناشکری

لیکن طویل غلامی نے بنی اسرائیل کا ذوق اور خلق تباہ کر دیا تھا، وہ کسی ایک چیز پر نہیں ٹھہرتے تھے، اور نہ ایک چیز پر سکون پاتے تھے، ان کی طبیعت بچوں جیسی تھی، وہ شکر کرنے کے لحاظ سے کم اور شکایت کرنے کے لحاظ سے زیادہ، جلد تھک جانے والے جس سے روکے جائیں اُسے پسند کرنے والے اور جو روئے جائیں اُسے ناپسند کرنے والے تھے، اور زیادہ وقت نہیں گزرا تھا کہ انہوں نے موسیٰ سے کہا کہ ہم اس ایک کھانے سے تنگ آچکے ہیں، اور اس گوشت اور اس حلوی سے اکتا گئے ہیں، اور ہمیں سبزیاں اور کھجلیاں پسند ہیں۔ لے موسیٰ ہم پر گزرا ایک ہی قسم کے کھانے پر صبر نہ کریں گے پس تو دعا کر اپنے رب سے کہ نکلے ہمارے لیے جو آگاتی ہے زمین سبزیوں (ساگ) سے لڑکھڑیوں

سے، گیوں سے، اور سور سے اور پیاز سے؛ (البقرہ، ۶۱)

اس عجیب سوال سے موسیٰ کو تعجب ہوا، اور انہوں نے ایسی آواز جس میں انکار بھی تھا، اور تعجب بھی اور غصہ بھی "کیا تم تبدیل کرنا چاہتے ہو اس چیز کو جو گھٹیا ہے بدلے میں اس کے جو بہتر ہے؟ کیا سبزیاں پرندوں اور حلوی کی جگہ ہیں؟ جسے کسی انسان کے ہاتھ نے چھڑا نہیں؟ کیا کانوں کا کھانا بادشاہوں کے کھانے کا مقابلہ کرتا ہے؟ ہائے ذوق کا بگاڑ! ہائے بُرا انتخاب! لیکن بنی اسرائیل اپنے سوال سے نڈٹے، اور برابر سبزیوں کا مطالبہ کرتے رہے، موسیٰ نے فرمایا۔ بیشک جس کا تم نے سوال کیا وہ ہر بستی اور ہر شہر میں پایا جاتا ہے، "اور کوئی شہر میں، البتہ تم کو وہ چیزیں ملیں گی جنہیں تم درخواست کرتے ہو (البقرہ، ۶۱)"

۱۱۔ بنی اسرائیل کی ضد

بنی اسرائیل اپنی طبیعت کے لحاظ سے بچکے تھے، اور بچکے بھی ضد ہی قسم کے، اور جب کبھی کسی کام کا انہیں حکم دیا جاتا وہ اُس کی پوری مخالفت کرتے اور اس کا مذاق اڑاتے گویا وہ اس بات کو ضروری سمجھتے تھے کہ وہ اسے بدل دیں جو ان سے کہا گیا، باغی بچکے کی طرح، جسے کھڑے ہونے کو کہا جاتا ہے تو بیٹھ جاتا ہے اور اسے بیٹھنے کو کہا جاتا ہے تو کھڑا ہو جاتا ہے اسے خاموش رہنے کو کہا جاتا ہے تو بولتا ہے اور بولنے کو کہا جاتا ہے تو چپ ہو جاتا ہے، اور ان میں بچوں کی ضد، بڑوں کی خباثت و دشمنوں کا مذاق اور پاگلوں کی حماقت تھی۔ وہ کسی بستی میں رہنا چاہتے تھے اور اپنا لذیذ کھانا سبزیوں کا کھانا چاہتے تھے، اور جب ان سے کہا گیا کہ وہاں بستی میں اور کھاؤ جہاں سے چاہو اور داخل ہو دو اور اسے میں سجدے کرتے ہوئے اور کہو ہمارا سوال معافی مانگنا ہے۔ ہم تمہاری غلطی

بخش دیں گے اور نیکو کاروں کو اور زیادہ دیں گے۔ (البقرہ: ۵۸)

اللہ کے اس حکم سے ناراض ہو گئے۔ اور بستی میں مہنسی مذاق اور مجبوری سے داخل ہوئے
 آہستہ آہستہ اپنے زائفوں یا سرہنوں پر گھٹنے لگے۔

پس بدل ڈالی ظالموں نے بات سوائے اس کے جو ان سے کسی گئی تھی (البقرہ: ۵۹)
 پس اللہ نے ان پر آزمائش و مصیبت آداری اور ان پر وبا بھیجی، اس سے چوہوں
 کی موت مرے۔ جب کسی کام کا حکم دیا جاتا تو بہت سوال کرتے اور بال کی کھال اتارتے
 اس آدمی کی طرح جو عمل کرنا نہیں چاہتا اور زیادہ سوال کرنا اور بال کی کھال اتارتا ہے۔
 بنی اسرائیل میں قتل کا ایک حادثہ ہوا، بنی اسرائیل نے اسے اہم سمجھا، اور انہیں قاتل
 کا پتہ نہیں چلتا تھا، اور قاتل کے بلے میں پوچھ گچھ لوگوں کی بات تھی، موسیٰ علیہ السلام کے
 پاس آئے، اس معاملہ میں اے اللہ کے نبی! ہماری مدد کیجیے اور اللہ سے دُعا کیجیے کہ
 وہ ہمیں قاتل بتائے۔

۱۲۔ گائے

موسیٰ نے اپنے رب سے دُعا کی، پس اللہ نے ان کی طرف وحی کی کہ وہ انہیں کوئی
 سہی گائے ذبح کر دینے کا حکم دیں، وہیں مصیبت حل ہوگی، بنی اسرائیل نے سوال اور
 مذاق اڑانا شروع کر دیا، اور جب موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا کہ بیشک اللہ تمہیں ایک
 دکوئی، گائے ذبح کرنے کا حکم دیتا ہے، انہوں نے کہا: کیا آپ ہمارے ساتھ مذاق کرتے
 ہیں؟ موسیٰ (علیہ السلام) نے کہا میں اللہ کی پناہ چاہتا ہوں کہ جاہلوں میں سے ہوں یا
 اور یہاں سوالات کی بوچھاڑ کر دیں، انہوں نے کہا تم اپنے رب سے دعا کرو کہ
 ہمیں بتائے کہ وہ کیسی ہے؟ موسیٰ نے کہا وہ (اللہ) فرماتا ہے کہ وہ ایک گائے ہے

نہ بڑھی ہے اور نہ جوان۔ درمیان ہے، درمیان اس کے، پس تم کہہ کر جو جس کا تمہیں حکم دیا گیا ہے؟

اس سوال پر بھی نہ رُکے بلکہ اس کے رنگ کے بارے میں سوال کرنے لگے، انہوں نے کہا تم دعا کرو اپنے رب سے کہ وہ بیان کرے ہمارے لیے کیا رنگ ہے اس کا؟ انہوں نے کہا بیشک اللہ فرماتا ہے کہ وہ گائے زرد ہے، اگر ہے رنگ اس کا، دیکھنے والوں کو بھاتی ہے؟ سوال کرنے کی گنجائش تو نہ تھی مگر پھر بھی کہہ دیا۔

”آپ دعا کریں اپنے رب سے کہ بیان کرے ہمارے لیے کہ وہ کیسی ہے؟ بیشک گائیں ہم پرشتہ ہو گئی ہیں۔ اور بیشک ہم اگر اللہ نے چاہا تو ہدایت پا جائیں گے۔“
موسیٰ نے کہا کہ اللہ فرماتا ہے بے شک وہ گائے نہ تو بل چلاتی ہے جس سے زمین جوتی جائے، اور نہ اس سے زراعت کی آبپاشی کی جائے، (مغرض ہر قسم کے عیب سے) سالم ہو اور اس میں کوئی داغ نہ ہو (البقرہ ۶۷-۷۱)

انہیں اس بار ترفیق اس وجہ سے ملی کہ انہوں نے کہا تھا، اگر اللہ نے چاہا تو ہم سمجھ جائیں گے؟ سو سمجھ گئے، لیکن ان کے سوالوں نے ان کے کام کا دائرہ تنگ کر دیا، اور اگر کوئی گائے بھی زنج کر دیتے تو کافی ہوتی، لیکن خود انہوں نے سختی کی تو اللہ نے بھی ان پر سختی کی، اور انہوں نے درمیان عمر کی، اگر سے زرد رنگ والی گائے جو زمین میں نہ جوتی جائے اور نہ کھیتی کر پانی پلائے اور سالم ہو ہر قسم کے عیب اور داغ سے پاک ہو کی تلاش مشروع کر دی اس گائے کا وجود نادر ہو گیا، بڑھی عمر کی گائیں ملتیں یا جوان، درمیان ملتی تھی تو زرد رنگ والی نہ ملتی، اور اگر زرد رنگ کی گائے ملتی تو اس کا رنگ گہرا نہ ہوتا، اور اگر درمیان عمر گرے زرد رنگ والی گائے ملتی تھی لیکن وہ بل میں جوتی جانے والی ہوتی، اور یا درمیان

گھر سے زرد رنگ کی گائے ملتی تھی تو بل میں تو جوتی جانیا جاتی ہوتی مگر کھینچی کو سیراب کرنے والی ہوتی، انسانوں نے بہت تلاش کی اور انہیں چھان بین کرنے کا انجام معلوم ہوا، وہ کیا ہے؟ اس کا رنگ کیسا ہے؟ وہ کیسی ہے؟ اور تھک گئے، اللہ نے ایک بیٹیم کے ساتھ بھلائی کا ارادہ کیا، انہیں یہ گائے جس کی صفات اللہ نے بتائیں اس کے ہاں ملی، بہت بھاری قیمت پر انہوں نے اسے خریدا۔ "اسے ذبح کر دیا اور وہ ایسا کرنا نہیں چاہتے تھے، اللہ نے حکم دیا کہ اس گائے کا کوئی حصہ مقتول کو مارا جائے تو وہ زندہ ہو جائے گا، اور قاتل کا نام خود بتا دے گا۔ اور ہوا بھی اسی طرح۔"

۱۳۔ شریعت

بنی اسرائیل حیوانی زندگی سے نکل کر انسانی زندگی میں آگئے، اور عقلی میں شریعت اور آزاد لوگوں کی طرح رہنا شروع کر دیا۔ وہاں انہیں اللہ کی شریعت و قانون کی ضرورت محسوس ہوئی جو ان کے درمیان فیصلہ کرے اور ان کے لیے راستہ کو روشن کرے۔

بیشک انسان ہمیشہ انسان اللہ کی شریعت کے بغیر نہیں رہ سکتا اور اپنے رب کی طرف سے نور کی رہنمائی کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ تمام جہان تاریک در تاریک ہے، جس کے پاس اپنے رب کی طرف سے نور ہو وہی اُسے روشن کر سکتا ہے، اور وہ نور انبیاء کا نور ہے جس سے لوگ ہدایت پاتے ہیں، اور جس نے اس نور سے ہدایت نہ پائی وہ گمراہ ہو گیا وہ نامک ٹوٹے مارتا ہے اسے صحیح راستہ سمجھائی نہیں دیتا۔ پس اس نور کے بغیر عقائد سراسر وہم اور بھوس ہیں جن پر پتے بھی بنتے ہیں۔ کیا تم نے عیسائیوں، یہودیوں، کافروں اور مشرکوں کے عقائد بھوس اور قصبے کسانیاں نہیں سنیے؟ اور وہاں علم جہالت، گمان، انداز

اور شک کا نام ہے۔

” صرف بے اصل خیالات پر چل رہے ہیں اور یقیناً بے اصل خیالات امر حق (رکے

اثبات) میں ذرا بھی مفید نہیں ہوئے“ (انجم، ۲۸)

اور وہاں اخلاق میں افراط و تفریط رکھی اور پیشی، کمی اور زیادتی ہے کیا آپ نے ان لوگوں کو جو انبیاء کی پیروی نہیں کرتے دیکھا نہیں کہ وہ حقوق کیسے ہضم کرتے اور حدود سے کیسے آگے بڑھتے اور خواہش نفس کی کیسے پیروی کرتے ہیں؟ وہاں حکومت اور سیاست ظلم و زیادتی اور لوگوں کے مال حقوق اور خون تباہ و برباد کرنے کا نام ہے۔ کیا آپ نے ایسے بادشاہ اور حکمران نہیں دیکھے جو اللہ سے نہیں ڈرتے اور نہ شریعت کی پیروی کرتے ہیں۔ وہ امانتوں میں کیسے خیانت کرتے اور اللہ کے مال کے ساتھ کیسے کھیلتے ہیں، اور لوگوں کے حقوق اور خون کے ساتھ کیسے کھیلتے ہیں؟ اور لوگوں کو کیسے غلام بنا لیتے ہیں اور انہیں جماعت جماعت بنا لیتے ہیں، ان کے مردوں کو قتل کرتے اور ان کی عورتوں کو زندہ چھوڑ دیتے ہیں، کیا تمہیں معلوم ہے کہ پہلی اور دوسری جنگ عظیم میں کتنے انسان قتل ہوئے؟

پس عالم سراسر تاریک ہی تاریک ہے سوائے اس شخص کے جس کے لیے اللہ کا نور روشنی کا ذریعہ ہو۔ غرض اوپر تلے بہت سے اندھیرے (ہی اندھیرے) ہیں کہ اگر (کوئی ایسی حالت میں) اپنا ہاتھ نکالے (اور دیکھنا چاہے) تو دیکھنے کا احتمال بھی

پہلی جنگ عظیم (۱۹۱۴-۱۹۱۸) میں زخمیوں کی تعداد ۱۳۸۸۶۲۵۱ تھی، اور مقتولین کی تعداد ۸۵۴۳۵۱۵ تھی۔ اور دوسری جنگ عظیم میں پچاس ملین سے کم نہ تھی۔

نہیں، اور جس کو اللہ ہی نور (ہدایت) نہ لے اس کو رکبیں سے بھی) نور نہیں (میسٹر بھوکتا)

(النور: ۲۰۱)

اور بنی لوگوں کو تعلیم دیتے ہیں کہ اللہ کی عبادت کیسے کریں، اور اسی طرح انہیں سکھاتے ہیں کہ ان میں سے ایک دوسرے سے معاملہ کیسے کریں، اور بنی لوگوں کو دین کے آداب کے ساتھ زندگی کے آداب بھی سکھاتے ہیں، انہیں کھانے پینے، سونے اور مجلس کے اور ہر چیز کے آداب سکھاتے ہیں۔ انہیں اسی طرح آداب کی تعلیم دیتے ہیں جیسے عمران والد اپنے عزیز بیٹوں کو آداب سکھاتا ہے۔ لوگ چھوٹے بچوں کی طرح ہیں۔ جیسے چھوٹے بچوں کو باپ دادا کی تربیت کی ضرورت ہے اس سے کہیں زیادہ بڑوں کو نبیوں کی تربیت کی ضرورت ہے۔ اور جنہوں نے نبیوں سے آداب کیسے اور نہ نبوی تربیت حاصل کی وہ جنگل کے درختوں کی طرح ہیں، خود کنگے بڑھے، ان میں ٹیڑھی بھی ہے اور کانٹے بھی اور فساد و بگاڑ بھی۔

۱۴۔ توراہ

اور اللہ نے ارادہ کیا کہ بنی اسرائیل پہلی امتوں کی طرح اللہ کی ہدایت اور کتاب کے بغیر کہیں تباہ نہ ہوں اور سابقہ امتوں کی طرح ٹامک ٹوٹے نہ ماریں۔ اللہ نے موسیٰ کو پاکی کا حکم دیا اور تیس دن کے روزوں کا، پھر کوہ طوڑ پر آنے کا حتیٰ کہ ان سے ان کا رب کلام کرے، اور وہ کتاب حاصل کریں جو ان کے لیے امام ہو۔ موسیٰ نے اپنی قوم کے ستر آدمیوں کا انتخاب کیا جو اس پر گواہ ہوں اس لیے کہ بنی اسرائیل انکا ہی قوم تھے "اور موسیٰ نے (طور پر جاتے ہوئے) اپنے بھائی ہارون سے کہہ دیا تھا کہ میرے بعد ان

لوگوں کا انتظام رکھنا اور اصلاح کرتے رہنا اور بد عمل کی راہ پر عمل مت کرتا۔

(الاعراف: ۱۴۳)

اس لیے کہ جماعت کے لیے اہم کا وجود بہت ضروری ہے۔ موسیٰ اپنے رب کے وقت کے مطابق چل پڑے لیکن اللہ کا شوق انہیں کشاں کشاں اور جلدی سے طو لے گیا، اللہ نے پوچھا اور اے موسیٰ اپنی قوم سے آگے جلدی آنے کا کیا سبب ہے، انہوں نے (اپنے گمان کے موافق) عرض کیا کہ وہ لوگ ہی تو ہیں میرے پیچھے پیچھے (آہستہ ہیں) اور میں آپ کے پاس جلدی سے اس لیے چلا آیا کہ آپ (زیادہ) خوش ہونگے

(طہ: ۸۳-۸۴)

اور اللہ نے انہیں اپنے رب کا وقت (موعود) چالیس راتیں پورا کرنے کا حکم دیا، موسیٰ کو طہ پر پہنچے، پس ان سے ان کے رب نے کلام کیا، سرگوشیاں کیں، انہیں اپنا قریب محسوس کیا۔ اس نے ان کے شوق کو اور بڑھا دیا، موسیٰ نے عرض کیا، اے میرے رب! اپنا دیدار مجھ کو دکھلا دیجئے۔ (الاعراف: ۱۴۳)۔ اللہ تعالیٰ خوب جانتے تھے کہ موسیٰ کی طاقت تھیں۔ اس لیے کہ اللہ اس کو تو کسی کی نگاہ محیط نہیں ہو سکتی اور وہ سب نگاہوں کو محیط ہو جاتا ہے اور وہی بڑا باریک بین، باخبر ہے؛ (الانعام: ۱۰۳)۔ اور بیشک پہاڑ اللہ کا کلام اٹھانیں سکتا ہے جالیگہ اس کا نور برداشت کر سکے۔

• اگر ہم اس قرآن کو کسی پہاڑ پر نازل کرتے تو (اے مخاطب)، تو اس کو دیکھتا کہ خدا کے خوف سے دب جاتا اور پھٹ جاتا: (الحشر: ۲۱)

• ارشاد ہوا کہ تم مجھ کو (دنیا میں) ہرگز نہیں دیکھ سکتے لیکن تم اس پہاڑ کی طرف دیکھتے رہو، سو اگر اپنی جگہ پر برقرار رہا تو (خیر) تم بھی دیکھ سکو گے، پس ان کے رہنے جو

اس پر تجلی فرمائی (تجلی نے) اس (سپاٹ) کے پرچے اڑائیے، اور موسیٰ بیہوش ہو کر گر پڑے۔ پھر جب افاقہ میں ہوئے تو عرض کیا بے شک آپ کی ذات منشرہ (اور رفیع) ہے۔ میں آپ کی جناب میں معذرت کرتا ہوں، اور سب سے پہلے میں اس پر یقین کرتا ہوں۔ ارشاد ہوا کہ لے موسیٰ (یہ بہت ہے کہ) میں نے پیغمبری اور اپنی ہمکلامی سے اور لوگوں پر تم کو امتیاز دیا ہے، تو (اب) جو کچھ تم کو میں نے عطا کیا ہے اس کو لاؤ اور شکر کرو۔

(الاعراف: ۱۴۳-۱۴۴)

موسیٰ نے تختیاں لیں اور ان میں نبی اسرائیل کو جس نصیحت اور تفصیل کی ضرورت تھی موجود تھی اللہ نے انہیں (موسیٰ کو حکم دیا کہ انہیں) تختیوں کو مضبوطی سے پکڑیں اور اپنی قوم کو حکم دیں کہ وہ احسن طریقے سے انہیں پکڑے رکھے (پیروی کرے)۔ اور جب موسیٰ اپنی قوم کے ستر آدمیوں کے پاس پہنچے اور انہیں اس انعام کی اطلاع دی جو ان پر اللہ نے کیا تھا تو بڑی جسارت و جرأت اور بیباکی سے کہنے لگے "ہم جب تک اللہ کو سنانے نہ دیکھ لیں، ایمان نہیں لائیں گے" (البقرہ: ۵۵)

اللہ کو ان کی اس بری حرکت اور جرأت پر غصہ آیا، انہیں کڑاک نے آیا اور وہ دیکھ رہے تھے۔ انہیں پتہ چل گیا کہ وہ تو اس کڑاک کو جو مخلوق ہے برداشت نہیں کر سکتے تو اللہ کے زور کا تحمل (برداشت) کیسے کر سکتے ہیں، اور موسیٰ نے اپنے رب کو پکارا۔ لے میرے رب! اگر آپ کو یہ منظور ہوتا تو آپ اس کے قبل ہی ان کو اور مجھ کو ہلاک کر دیتے، کہیں آپ ہم میں کے چند بیوقوفوں کی حرکت پر سب کو ہلاک کر دیں گے؟ (الاعراف: ۱۵۵) اللہ نے ان کی دُعا قبول کی اور انہیں ان کی موت کے بعد دوبارہ اٹھایا تاکہ وہ شکر کریں۔

۱۵۔ کچھڑا

بنی اسرائیل مصر میں صدیوں سے مشرکوں کے ساتھ رہے تھے، اور قبلی مصر میں بہت سی چیزوں کو پوجتے تھے اور بنی اسرائیل انہیں ایسا کرتے ہوئے اپنی آنکھوں سے دیکھتے تھے، مشرک کی نفرت ان کے دل سے زائل ہو گئی اور اس شرک کی محبت ان میں آہستہ آہستہ سرایت کرنے لگی جیسے پرانے اور کمزور گھر میں پانی سرایت کرنا جاتا ہے۔ انہیں جب کوئی موقع ملتا وہ مشرک کی طرف مائل ہو جاتے جیسے پانی نیچے کی جگہوں کی طرف مائل ہوتا ہے، ان کے دل پھر گئے، افوق برباد ہو گیا اگر وہ ہدایت کا راستہ دیکھتے تو اللہ اور اس کی راہ نہ لیتے اور اگر گمراہی کا راستہ دیکھتے تو اس کی راہ لیتے۔ انہوں نے دریا جو بڑھ گیا پس ان لوگوں کا ایک قوم پر گزر ہوا جو اپنے چند بتوں سے لگے بیٹھے تھے، کہنے لگے اے موسیٰ ہمارے لیے بھی ایک رمبستم (مجموعہ) موجود ایسا ہی مقرر کر دیجئے جیسے ان کے یہ معبود ہیں۔ (الاعراف: ۱۳۸) موسیٰ کو سخت غصہ آیا اور کہا، واقعی تم لوگوں میں بڑی جہالت ہے! (الاعراف: ۱۳۸) حد ہو گئی یہ کتنا بڑا ظلم ہے، بیشک اللہ نے تم پر انعام کیا اور تمہیں فضیلت دی اور تمہیں وہ دیا جو جانوں میں اور کسی کو نہ دیا، موسیٰ نے کہا، کیا اللہ تعالیٰ کے سوا اور کسی کو تمہارا معبود تجویز کروں حالانکہ اس نے تم کو تمام جہان والوں پر فوقیت دی ہے! (الاعراف: ۱۴۰)

موسیٰ طور کی طرف چل پڑے، اور کچھ دن ان سے غائب رہے، وہ شیطان اور مشرک کا شکار ہو گئے، ان میں ایک آدمی جسے سامری کہا جاتا تھا کھڑا ہوا، پھر اس (سامری) نے ان لوگوں کے لیے ایک بچھڑا (بنا کر) ظاہر کیا کہ وہ ایک قالب تھا جس میں ایک

(بے معنی) آواز مٹی سو وہ احمق لوگ (ایک درس سے) کہنے لگے تمہارا اور موسیٰ کا جو توبہ ہے
موسیٰ تو بھول گئے یہ (ظلمہ : ۸۸)۔

بنی اسرائیل اس بچھڑے پر فریفتہ ہو گئے اور اس پر بہروں اور انڈھوں کی طرح گمنے
لگے، یہ کیا وہ لوگ اتنا بھی نہیں دیکھتے تھے کہ وہ نہ تو ان کی کسی بات کا جواب دے سکتا اور نہ
ان کے کسی ضرر یا نفع پر قدرت رکھتا ہے ؟ (الاعراف : ۸۹)

”کیا انہوں نے یہ نہ دیکھا کہ وہ ان سے بات تک نہ کرتا تھا اور نہ ان کو کوئی راہ بتلاتا تھا“

اور ہارون نے انہیں اس سے روکا اور بہت کوشش کی اور کہا

”مے میری قوم ! تم اس (بچھڑے) کے سبب گمراہی میں پھنس گئے ہو، اور تمہارا رب
(حقیقی) رحمن ہے۔ سو تم میری راہ پر چلو اور میرا کما مارو؛ (ظلمہ : ۹۰)۔

”لیکن بنی اسرائیل پر سامری کا جادو چل چکا تھا، اور بچھڑے کی محبت ان کے دلوں
میں گھر کھپ چکی تھی۔ انہوں نے جواب دیا کہ ہم تو جب تک موسیٰ ہمارے پاس واپس (ہو گئے)
آئیں اسی (کی عبادت) پر برابر جے بیٹھے رہیں گے؛ (ظلمہ : ۹۱)۔

۱۶۔ عذاب

اور جب اللہ نے موسیٰ کو بتایا کہ سامری نے بنی اسرائیل کو گمراہ کر دیا، وہ اپنی قوم
کی طرف غضبناک اور افسوس کی حالت میں لوٹے، اپنی قوم پر بھی ناراض ہوئے اور اپنے
بھائی ہارون پر بھی اللہ کے لیے ناراض ہوئے، ” (موسیٰ نے) کہلے ہارون ! جب
تم نے (ان کو) کر یہ (بالکل) گمراہ ہو گئے تو (اس وقت) تم کو میرے پاس چلے آنے سے
کون سا ممانع ہوا تھا۔ سو کیا تم نے میرے کہنے کے خلاف کیا؟ (ظلمہ : ۹۱ : ۹۲)

”ہارون نے معذرت کی اور جواب دیا ”مجھ کو یہ اندیشہ ہوا کہ تم کہنے لگو کہ تم بنی اسرائیل کے درمیان تفریق ڈال دی اور تم نے میری بات کا پاس نہ کیا“ (ظہ : ۹۴)

”ان لوگوں نے مجھ کو بے حقیقت سمجھا اور قریب تھا کہ مجھ کو قتل کر ڈالیں۔“ (الاعراف : ۱۵)

”موسیٰ نے کہا کہ اے میرے رب میری خطا معاف فرمائے اور میرے بھائی کی بھی اور ہم دونوں کو اپنی رحمت میں داخل فرمائیے اور آپ سب رحم کرنے والوں سے زیادہ رحم کرنے والے ہیں۔“ (الاعراف : ۱۵)

پھر موسیٰ سامری کی طرف متوجہ ہوئے ”کہا۔ اے سامری تیرا کیا معاملہ ہے؟“ (ظہ : ۹۵)۔

سامری نے اپنے جرم کا اعتراف کیا اور کہا ”میرے جی کو یہی بات پسند آئی، آپ نے فرمایا تو میں تیرے لیے اس (دنیوی) زندگی میں یہ سزا ہے کہ تو یہ کتا پھر کرے گا کہ کئی بچہ کو ہاتھ نہ لگانا“ (ظہ : ۹۶)

موسیٰ نے اسے تنہائی کی سزا دی، اکیلا چلنا اور وحشی حیوان کی طرح زندگی گزارنا، نہ وہ کسی سے محبت کرتا اور نہ اس سے کوئی محبت کرتا۔ اور اس سے بڑی سزا کیا ہو سکتی ہے؟ بیشک جس نے ہزاروں آدمیوں کو شرک سے پیدا کیا ہے ضروری ہے کہ لوگ اسے بڑا سمجھیں اور اسے پھینک دیں، وہ جس نے اللہ اور اس کے بندوں کو ایک دوسرے سے جدا کر دیا واجب تھا کہ اس کے اور بندوں کے درمیان تفریق (جدائی) کر دی جائے بیشک وہ جس نے اللہ کی زمین میں شرک کی دعوت دی وہ گنہگار ہے اور لازم ہے کہ پوری زمین اس کے لیے قید خانہ ہو۔ پھر موسیٰ ملعون کچھڑے کی طرف متوجہ ہوئے اس کے جلائیے کا حکم دیا، اسے جلا دیا گیا پھر دریا میں ڈال دیا گیا۔ بنی اسرائیل نے معجز کچھڑے کا ٹھکانا اور اس کی کمزوری اور ضعف دیکھ لیا پھر موسیٰ بنی اسرائیل کی طرف متوجہ ہوئے

اور فرمایا۔ اے میری قوم! بیشک تم نے اپنا بڑا نقصان کیا اپنی اس کچھڑا پرستی کی جو میرے
سوتم اب اپنے خالق کی طرف متوجہ ہو جاؤ۔ پھر بعض آدمی بعض آدمیوں کو قتل کر دے، یہ
(معلمہ رآمد) تمہارے لیے بہتر ہوگا تمہارے خالق کے نزدیک۔ (البقرہ ۵۴۱)

اور انہوں نے ایسے ہی کیا، جن لوگوں نے کچھڑے کی عبادت نہ کی تھی انہوں نے
ان لوگوں کو قتل کیا جنہوں نے اس کی عبادت کی تھی، اور اس طرح اللہ نے ان کی توبہ
قبول کی، اور اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ جن لوگوں نے گوسالہ پرستی (کچھڑے کو معبود بنایا)
کی ان پر بہت جلد ان کے رب کی طرف سے غضب اور ذلت اس دنیوی زندگی ہی
میں پڑے گی اور ہم اشرار پر دازوں کو ایسی ہی سزا دیا کرتے ہیں (الاعراف: ۱۵۲)۔
اور ابھی طرح قیامت تک کچھڑے کے پجاریوں کا حشر ہوگا اور اسی طرح قیامت تک
سب مشرکوں کا۔

۱۔ بنی اسرائیل کی بزدلی

مصر میں بنی اسرائیل کی نشوونما غلامی ذلت اور رسوائی میں ہوئی۔ اس پر بچے جوان
اور جوان بوڑھے، اور ان کی رگوں میں خون ٹھنڈا ہو گیا، اور وہ سرداری کے بارے میں خواب
بھی نہ دیکھتے تھے اور نہ وہ لڑائی اور جہاد کی بات کرتے تھے، بنی اسرائیل اپنے دن پر دہیس
میں گزار رہے تھے، ان کا کوئی وطن تھا نہ حکومت، موسیٰ نے اللہ کی وحی کے تحت پاک
سرزمین میں داخل ہونے اور وہاں آزاد بادشاہوں کی طرح رہنے کا ارادہ کیا، لیکن موسیٰ
بنی اسرائیل کی کمزوری اور بزدلی کی حالت سے بخوبی واقف تھے۔ انہوں نے انہیں شوق
دلانا چاہا تاکہ ان پر وہ کام آسان ہو اس لیے کہ پاک زمین (شام) پر سخت لڑائی والی

زبردست قوم نے قبضہ کر رکھا تھا، اور بنی اسرائیل ارض مقدسہ میں ان زبردستوں کو نکلے بغیر داخل نہیں ہو سکتے تھے، پس موسیٰ نے ان پر اللہ کی نعمتوں کا ذکر کیا اور اس کا جو اللہ نے انہیں جہان والوں پر فوقیت دی ہے، تاکہ وہ پورے نشاط اور خوشی سے اللہ کی راہ میں جہاد کریں اور اس ذلیل اور نامناسب زندگی کو اہمیت نہ دیں۔ اور وہ وقت بھی ذکر کے قابل ہے جب موسیٰ نے اپنی قوم سے فرمایا کہ اے میری قوم تم اللہ تعالیٰ کے انعام کو جو تم پر ہوا ہے یاد کرو جب کہ اللہ تعالیٰ نے تم میں بہت سے پیغمبر بنائے اور تم کو حساب ملک بنایا اور تم کو وہ چیزیں دیں جو دنیا جہاں والوں میں سے کسی کو نہیں دیں: (المائدہ: ۲۰)

پھر ان سے کہا کہ ارض مقدسہ (شام) تمہارے سامنے ہے پس تمہارے لیے اس کے بغیر کوئی صورت نہیں کہ کھڑے ہو جاؤ اور اسے اپنے دشمنوں سے چھین لو۔ اور جب اللہ کسی کے لیے کوئی چیز لکھتا ہے اور اس کے لیے اسے مقدر کر دیتا ہے پس اس کا لینا اس کے لیے آسان کر دیتا ہے پس اللہ کے ارادے کو ٹالنے والا کوئی نہیں۔

”اے میری قوم اس تبرک ملک میں داخل ہو کہ اس کو اللہ تعالیٰ نے تمہارے حصہ میں لکھ

دیا ہے۔ (المائدہ: ۲۱)

اور انہیں اندیشہ ہوا کہ کہیں ان کی بندگی کی حالت ان پر غالب نہ آجائے۔ فرمایا:

”اور پیچھے مت واپس چلو کہ پھر بالکل خسارے میں پڑ جاؤ گے“ (المائدہ: ۲۱)

اور وہی بات جو بنی اسرائیل سے موسیٰ ڈرتے تھے، جو کچھ موسیٰ نے کہا تھا اس پر ان کا

جواب یہ تھا: ”اے موسیٰ وہاں تو بڑے بڑے زبردست آدمی ہیں اور ہم تو وہاں ہرگز

قدم نہ رکھیں گے جب تک کہ وہاں سے نکل نہ جائیں“ (المائدہ: ۲۲)

اور انہوں نے وقار اور سکون سے کہا: ”ہاں اگر وہ وہاں سے کہیں اور چلے جائیں تو

ہم بے شک جانے کو تیار ہیں؛ ان دو شخصوں نے جو کہ ڈرنے والوں میں سے تھے جن پر اللہ نے فضل کیا تھا کہ تم ان پر دروازہ تک چلو سو جس وقت تم دروازہ پر قدم رکھو گے اسی وقت غالب آجاؤ گے، اور اللہ پر نظر رکھو اگر تم ایمان رکھتے ہو؛ (المائدہ: ۲۲، ۲۳)

لیکن اس پر ان کا کوئی اثر نہ ہوا اور کہنے لگے، اگر داخل ہوئے بغیر کوئی چارہ نہیں تو پھر تو معجزانہ طور پر داخل ہو جا اور جب ہم نہیں گے کہ تم داخل ہو گئے ہو، ہم آئیں گے اور ہم بھی صحیح و سالم داخل ہو جائیں گے یہ کہتے لگے کہ اے موسیٰ ہم تو ہرگز کبھی بھی وہاں قدم نہ رکھیں گے جب تک وہ لوگ وہاں موجود ہیں، تو آپ اور آپ کے اللہ میاں چلے جائیے اور دوڑوں لڑ بھڑ پیچھے ہم تو یہاں سے سرکتے نہیں؛ (المائدہ: ۲۴)

اس مقام پر موسیٰ کو غصہ آیا اور ان لوگوں سے یارس ہو گئے، موسیٰ دُعا کرنے لگے کہ میرے پروردگار میں اپنی جان اور اپنے بھائی پر اختیار رکھتا ہوں، سو آپ ہم دونوں کے اور اس بے حکم قوم کے درمیان فیصلہ فرمائیے۔ ارشاد ہوا تو یہ ملک ان کے ہاتھ چالیس برس تک نہ لگے گا، بلوئی زمین میں سرما تے پھریں گے، سو آپ اس بے حکم قوم پر عزم نہ کیجئے؛ (المائدہ: ۲۴، ۲۵)۔

اور اس مدت میں یہ طبقہ جس نے مصر میں ذلت اور غلامی میں پرورش پائی ہے مر جائے گا، اور دوسری نسل اُس صحرا سے سختی اور تنگی میں اٹھے گی اور وہی مستقبل کی قوم ہوگی اور ہر زمانہ میں یہ ٹھکانا تھا یہود کا۔ سرمارنے والی قوم جو غلامی اور ذلت پر صبر رہی۔

۱۸۔ علم کے راستہ میں

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ہے آپ نے فرمایا، موسیٰ بنی اسرائیل میں

مے سے تھے، ان سے سوال کیا گیا کہ لوگوں میں سب سے زیادہ عالم کون ہے؟ انہوں نے کہا
 ”میں سب سے زیادہ عالم ہوں۔“ جب انہوں نے علم کی نسبت اللہ کی طرف نہیں کی تو
 اللہ نے عتاب فرمایا، اللہ نے اس کی طرف وحی کی کہ میرے بندوں میں سے ایک بندہ
 جو دو دریاؤں کے ملنے کی جگہ ہے وہ تم سے زیادہ علم والا ہے، انہوں نے عرض کیا ہٹے
 میرے رب ان تک کیسے رسائی ہو سکتی ہے؟ ان سے کہا گیا کہ ایک مچھلی اپنے زنبیل
 میں ڈال دیں۔ پھر جہاں وہ آپ سے گم ہو جائے وہ وہاں ہے۔ پس وہ چل پڑے
 اور ان کے ساتھ ایک خادم یوشع بن نون بھی چل پڑے، دونوں نے زنبیل میں مچھلی اٹھا
 لی یہاں تک کہ وہ ایک چٹان تک پہنچے وہاں انہوں نے سر رکھا اور سو گئے، زنبیل سے
 مچھلی نکلی اور اس نے سمندر میں اپنی راہ لی، موسیٰ اور خادم کے لیے یہ بات باعث تعجب
 ہوئی۔ وہ دونوں بقیہ رات (اور اس کے بعد دن) میں چلتے رہے، جب صبح ہوئی تو موسیٰ
 نے اپنے خادم سے کہا کہ ناشتہ لاؤ، ہم اس سفر سے بہت تھکے ہیں۔ موسیٰ کو تکلیف اسی
 وقت محسوس ہوئی جب وہ اس جگہ کو کراس کر گئے تھے، ان سے ان کے خادم نے کہا
 کیا آپ نے دیکھا جب ہم چٹان پر ٹھہرے تھے تو میں وہاں مچھلی بھول گیا، موسیٰ نے
 کہا ہم تو اسی موقع کی تلاش میں تھے، سو دونوں اپنے قدموں کے نشان دیکھتے ہوئے
 اُلٹے لڑے

”پس تب پختہ کے پاس پہنچے کیا دیکھتے ہیں کہ ایک

آدمی کپڑوں میں لپٹا ہوا ہے، موسیٰ نے انہیں سلام کیا، حضرت نے کہا: اور آپ کی زمین پر
 سلام کیسے ہو؟

انہوں نے کہا میں موسیٰ ہوں، انہوں نے پوچھا موسیٰ بنی اسرائیل؟ انہوں نے کہا

”ہاں“ موسیٰ نے کہا۔ ”کیا میں آپ کے ساتھ رہ سکتا ہوں اس شرط سے کہ جو علم مفید آپ کو (اللہ کی طرف سے) سکھلایا گیا ہے اس میں سے آپ مجھ کو بھی سکھلا دیں؟“ حضرت نے جواب دیا۔ ”آپ سے میرے ساتھ رہ کر صبر نہ ہو سکے گا،“ لے موسیٰ! مجھے اللہ کے علم میں سے علم دیا گیا ہے، جو اس نے مجھے سکھایا ہے وہ آپ نہیں جانتے، اور جو علم آپ کو اللہ نے سکھایا ہے وہ میں نہیں جانتا۔

”موسیٰ نے کہا، ان شاء اللہ آپ مجھ کو صابرو (صاحبِ صبر) پائیں گے اور میں کسی بات میں آپ کے خلاف حکم نہ کروں گا۔“ (الکہف: ۶۹)

دونوں دریا کے ساحل پہ چل پڑے، ان کے لیے وہاں کوئی کشتی نہ تھی، ان سے بات کی کہ ان دونوں کو بھی سوار کر لیں، حضرت پہچان لیے گئے پس انہوں (کشتی والوں) نے ان دونوں کو بغیر اجرت کے سوار کر لیا، اتنے میں ایک چڑیا آئی اور کہنے لگی کہ کنا سے تم بھگتی اس نے سمندر سے ایک یا دو چوچیں ماریں، حضرت نے کہا، لے موسیٰ! میرا اور آپ کا علم اللہ کے مقابلے میں اتنا کم ہے جتنا اس چڑیا نے چونچ میں سمندر سے پانی لے لیا، حضرت نے تختیوں میں سے ایک تختی کا ارادہ کیا اور لے کھینچ لیا، موسیٰ نے کہا، ایسے لوگ جنہوں نے ہمیں بغیر کسی اجرت کے سوار کیا، آپ نے ان کی کشتی کا قصد کیا اور اُسے توڑ دیا تاکہ کشتی والوں کو غرق کر دیں، حضرت نے کہا، کیا میں نے کہا نہیں تھا کہ آپ سے میرے ساتھ صبر نہ ہو سکے گا، موسیٰ نے کہا، کہ (مجھ کو یاد نہ رہا تھا سو) آپ میری بھول چوک پر گرفت نہ کیجئے اور میرے اس معاملے میں مجھ پر زیادہ تنگی نہ ڈالیں؟ (الکہف: ۷۳)

پہلی بات موسیٰ سے بھول سے ہو گئی، پھر دونوں چل پڑے پس کیا دیکھتے ہیں کہ ایک لڑکا لڑکوں سے کھیل رہا ہے۔ حضرت نے اس کے سر کے اوپر والے حصہ سے پکڑا اور

اپنے ہاتھ سے اس کا سر کاٹ دیا، موسیٰ نے کہا "آپ نے ایک بے گناہ بچے کو مار ڈالا، خضر نے کہا کہ "کیا میں نے آپ سے نہیں کہا تھا کہ آپ سے میرے ساتھ صبر نہیں ہو سکے گا؟ پھر دونوں (آگے) چل پڑے یہاں تک کہ جب ایک گاؤں والوں پر گذر ہوا تو وہاں والوں نے کھانے کو مانگا کہ ہم جمان ہیں، سوانوں نے ان کی معافی کرنے سے انکار کر دیا۔ اتنے میں ان کو وہاں ایک دیوار لگی جو گڑا ہی چاہتی تھی تو ان بزرگ نے ڈرک کر اس کو دہاتھ کے اشارے سے) سیدھا کہہ دیا۔ موسیٰ نے کہا کہ اگر آپ چاہتے تو اس (کام) پر کچھ اجرت ہی لے لیتے، خضر نے کہا کہ یہ وقت ہماری اور آپ کی علیحدگی کا ہے، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، اللہ موسیٰ پر رحم کرے ہماری چاہت تھی کہ اگر وہ صبر کرتے یہاں تک کہ ان دونوں کے کام کا ہمیں پتہ چل جاتا،

۱۹۔ تاویل (تفسیر)

پھر خضر نے موسیٰ کو خبر دی کہ اس کا بیوہ جو کشتی تھی سو چند آدمیوں کی تھی جو (اس کے ذریعے) دریا میں محنت مزدوری کرتے تھے، سو میں نے چاہا کہ اس میں عیب ڈالوں اور (وہ جاسی یہ تھی کہ) ان لوگوں سے آگے کی طرف ایک (ظالم) بادشاہ تھا جو ہر (اچھی) کشتی کو زبردستی پھینک دیتا تھا، اور جہاں تک لڑکے کا تعلق ہے سو اس کے ماں باپ ایماندار تھے، سو ہم کو اندیشہ (یعنی تحقیق) ہوا کہ یہ ان دونوں پر سرکشی اور کفر کا اثر ڈال دے، پس ہم کو یہ منظور ہوا کہ بجائے اس کے ان کا رب ان کو ایسی اولاد دے جو پاکیزگی (یعنی دین) میں اس سے بہتر ہو اور ماں باپ سے محبت کرنے میں اس سے بڑھ کر ہو، رہی دیوار سودہ دو قسم لڑکوں کی تھی جو اس شہر میں (رہتے) ہیں۔ اور اس دیوار کے نیچے ان کا کچھ مال مدفون تھا۔

(جو ان کے باپ سے میراث میں پہنچا ہے) اور ان کا باپ (جو مر گیا ہے) وہ) ایک نیک آدمی تھا، سو آپ کے رب نے اپنی مہربانی سے چاہا کہ وہ دونوں اپنی جوانی (کی عمر) کو پہنچ جائیں اور اپنا دینیہ نکال لیں اور (یہ سارے کام میں نے بالعلم الہی کیے ہیں ان میں سے) کوئی کام میں نے اپنی رائے سے نہیں کیا، لیجئے یہ ہے حقیقت ان باتوں کی جن پر آپ سے صبر نہ ہو سکا: (الحکف ۷۸-۸۲)۔

یہاں موسیٰ کو معلوم ہوا کہ کوئی آدمی اللہ کے علم کا احاطہ نہیں کر سکتا، اللہ کا کچھ علم کسی کے پاس ہے اور کچھ کسی کے پاس، اور ایک علم والے سے بڑھ کر علم والا ہے۔

۲۔ بنی اسرائیل - موسیٰ کے بعد

موسیٰ انتقال کر گئے اور بنی اسرائیل زمین میں اللہ کے عذاب اور اپنے اعمال کی وجہ سے مکے مکے پھرتے تھے، اور اللہ نے ان پر ذلت اور بیچارگی مار دی اور وہ اللہ کا قصہ لے کر لوٹے۔ انہوں نے اس ذات کو ناراض کیا جس نے ان میں نبی بنائے۔ اور انہیں بادشاہ بنایا، اور انہیں جہان میں وہ کچھ دیا جو ان کے زمانے میں کسی اور کو نہ دیا تھا، اس نے انہیں فرعون سے نجات دی، جو انہیں بڑا عذاب چکھاتا تھا، ان کے بیٹوں کو ذبح کر دیتا اور مردوں کو زندہ چھوڑ دیتا تھا۔ وہ ذات جس نے ان کے لئے دریا کو پھاڑا۔ پھر انہیں نجات دی۔ اور فرعون کو غرق کیا۔ اور وہ دیکھ رہے تھے۔ وہ ذات جس نے ان کے لئے بادل کو سائبان بنایا۔ اور ان پر سن و پلوئی اتارا۔

انہوں نے اپنے نبی موسیٰ کو ناراض کیا جو سب مخلوق میں ان پر زیادہ شفیق اور ان کے مال باپ سے زیادہ ان پر شفقت کرتے والے تھے، وہ انہیں ایسی محبت دیتے تھے جو